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NepiAnyn

H nmopaxkdte OumAopatikn epyacia €yiwve e OKOImO TNV avamtudn upiag
epappoyng mou va uvldomolel mpooopolwoelg Monte Carlo ywa payvntiko
ovotnua ota mlaiola tou dtodrdotatou mpoturiou Potts oe mpoypappatiotiko
mepBaddov MATLAB. H epyaocia xwpidetar oe tpla pépn. Xtnv apxn Tou
IIPMOTOU PePoug mapatifetal 1 oXeTiky Oewpla OII0U AvVAIITUGoOVTAL OUVOIITIKA
ol Baolkég apxeg mou S1€mouv TV OTATLOTUKI) (PUOLKI] KAl TLE IIPOCOHOLWOELE
Monte Carlo, mpog BonOsia avayvewotov mou 6ev eival mANpeg e0LKELOUEVOL
pe to Ofpa. Xtn ouvexelwa ylvetalr pla Dopouolaon) TV eUIAEKOUEVRV
adyopiBpwv — Metropolis, Heat-bath ka1 Wolff. To SeUtepo pepog meprexet
pla mmeplrypagn tng 6tadikaoiag avamrtuéng tou KOSLKa ylia TNV £@appoyr oto
MATLAB. IlapdAAnAa yivetalr oUykplon tng amodoong tng pe pia avtiotoixXn
e@appoyn ypappevn oe kodika C, otnplypevn otov K@OLKa yud To IIPOTUIIO
Ising tov M. E. J. Newman kat G. T. Barkema. To pepog tedewwver pe eva
OXOALOOUO TV AIOTEALOPATOV TNE TELTNS KAl TEAeuTalag UAOIIOLNONG THE
epappoyng — 1 epappoyrn mou ypagtnke oto MATLAB Bpébnke va uotepetl oe
aroboon amo tnv avtiotolXn tng C —xkair tnv efayoyn TV OXETIKOV
OUNITEPAOPAT®OV ¢ IIpog Ttnv KatadAnAotnta tou MATLAB yuwa thv epyacia
II0U TOU avatednke. Xto tpito pepog Bplokovtal ta mapapThpata OIou yivetal
mapdBeon 6Aou Tou KOGLKA ITOU YPAPTNKE KATA TNV AVATITUSH TS eQAPHIOYI.

Abstract

The goal of the following thesis was the development of a MATLAB
application capable of implementing a Monte Carlo simulation of a magnetic
system in accordance with the two-dimensional Potts model. The project is
divided upon three parts. The first part begins with a brief description of the
basic principles that govern statistical physics and Monte Carlo simulations
to help non-specialist to familiarize themselves with the subject. Following
that, is an introduction to the algorithms involved — Metropolis, Heat-bath
and Wolff. In the second part we find a report on the process of developing
the application in MATLAB, together with a comparison of its performance
with the performance of a similar C application, based on the Ising model
code of M. E. J. Newman and G. T. Barkema. The part ends with some
comments on the results given by the third and last implementation — the
application written in MATLAB was found to perform worse than the one
written in C — and a conclusion on the suitability of MATLAB for this kind
of work. The third part is the appendices which contain the code written in
the development process of the application.
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ITATIOTIKN MNXavikn

1.1 Ewoaywyn

H otatiotiki] pnxavixrn aoXoAeital KUuplog e Tov UIIOAOYLOHO TV 1O10TNTOV
OUOTNUATOV OUMOURVOUEVNE UAng. Aoye tou peyddou apilbpol  tov
OUVIOTAPEVOV HepOV TIOU Td amotedouv (m.X. dtopa, popla), MPOKUIITOUV
O1apopeg 6uokoAieg otov umoloylwopo avuto. Ta cuviotapeva auvtd peépn eivai
ouvnOwg dtopa 1 popLa, TOU 010U 1] HEPLKWV SLaPOPETIKOV TUIIGMV, KAl OUXVA
mepLypa@ovtal amd amleg eSlowong Kivnong, emTpernoviag £Ttol 0To 0Ao
ovotnua va ek@paotel avadutika. O tepdotiog Opwg aplipog TtV OXETIKOV
e£1000eV Kataotel aduvato KAtt tetolo. AuTtd yivetal KaAUTEPA EPPAVES AV
OKePTOVUE MKOE O £Va OXETIKA UIKPO ouoTtnua oneg éva doxelo evog Altpou
Iou mepiéxel ofuyovo oe Kavoviky Oeppoxpacia xai mieon, £xoupe 3 X 1022
popra tou agpiou. Ov aprBpotl yivovtal Spapatika peyadutepol av Oewpricovpe
¢va peyadutepo ouotnia OI®S ag IMOULE 1] YIVh atpoo@aipa omou Bplokoupe
e tang tou 10%*
oUOTNHIA TV OA®V aUTOV TV £81000e®v AOYyo Tou umepBoAlka peydlou

popra. ITapodo opwg mou eivar abuvato va Aubei to

aplBpou Toug, mapPATNEOUHE OTL 1) PAKPOOKOIILKI] CUUIIEPLPOPA £VOg aeplou
etvar oe peyado BaBpo mpoBAeynun. Mivetar £tol mpogaveg n idiattepotnta
AUTOV TRV £Sl000L®V, MOU 0TO ‘PUE00 0p0’ pag OlLvouv Tnv CUHIIEPLPOPA
0AOKANpou tou ocuotnuatog. KAaowkd mapdbetypa — 1 mieon evog agplou
akodouBel oxeTika amAoug VOHOUC IAPOAO IIOU OTNV MPAYHATIKOTTA elval
£vag peocog 0pog tng mieong Kabe otorxetwdoug 0ykou tou aepiou. H otatiotikn
HNXAViKN aoXoAeital akpBwg pe autd — TOV UIOAOYLOHO TV 10L0TITOV
HEYAA®V OUOTNUATOV HE OTOXOAOTLKO TPOMmo. Avtl va yaxvoupe tig akpiBeig
Avoelg TV £§1000E®V TOU OUOTNHATOE, aoXoloupaote pe Tig mbavotnteg to
ouoTtnua va eival og pia xataotaon 1 oe pia aAAn. Kair autd yuati ouotaotika
ol Kataotdoelg otig omoleg pmopel va Bpebel eva peyddo ovotnpa aviKouv oe
£va PKPO UIIOOUVOAO OA®V TV SUVATKOV KATAOTACERDV, KAl £€T0L PUIIOPOUE Jie
APKEeTI] OLyoupld va Imoupe 0Tt to cuotnua Ba ruvnbel mave oe autég Tig
KATAOTAOELS.
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["a va Solpe TG 1n OTATIOTIKI HNXAVIKI AVTLPETOH{eElL auta Tta
ovotnuata ag¢ Oeswprjooupe €va TETOW0 OUOTNUA IIOU Olemetal amd pia
XamAtoviavny H i1 omota pag 6ivel tnv OALKI] evepyela Tou OUOTIHATOS 0TV
kataotaon mmou Bploketat. Kav ag Bewprioouvpe akopn 6tL to cuotnua pmopet
va Bpebel o Kataotdoelg dradeypeveg amo £va GLaKPLTO OUVOAO KATAOTACEDV
(uag Kauv pe tétowa ouotnuata Oa aoxoAnfm mapakdte), n K4be pila pe v
O01kn tng evepyera. To ovotnua autod eival oe Oeppikn emagn pe pia de§apevn
Oeppotntag pe tnv omoia avtadddooer Otapkeg Beppotnta, wbovtag tnv
Beppokpacia Tou mpog autnv tng Oefapevig. Autd exdnleovetar otnv
Xapdtoviavry oav pia aocBevrg Sratapaxn katr yu autd HIIOPOUHRE va TNV
ayvorjooupe otov UIIoAoylopo tng evepyelag. ['a va evoayoupe tnv Gpdon tng
Oeapevig oto ovotnua, opidoupe yiwa autd pila SuVAplky — €va oUvoAo
KAVOV®V IIOU 0pidoUV TOV TPOIIO IIOU TO CUCTNA HINYAivel amd Pid Kataotaon
oe pua aAAn. Ilpwv 6pwg opiooupe tnv dSuvapilki auty), ag e£etacoupe KAIola
YEVIKA XOPAKTNPLOTIKA TNg Mmou Oev eSaptvtal amd Tnv Hop@l ToU
OUOTIHATOG.

Eotw to ovotnua pag Bploketar otnv kataotaon u. Opidoupe wg R(u —
v)dt tnv mbavotnta to cvuotnua va Bploketar otnv KAtdoTtaon V PeTd aIio
xpovo dt. To R(u - v) eivar o puBuog petdBaong amd tnv g otnv v Kai
ouvnBng tov Bewpoupe avefdptnto tou Xpovou. Mmopoupe va opiocoupe Ttov
pubuo petaBaong yia kabe Guvatr) Katdotaon vV 0TV OIIold To CUCTN A PIIopel
va @tdoel. Autol ov puBpol petdBaong eivar moAAég @opég To HOVO MOU
yveopidoupe yia v SUVANLKL TOU OUOTIHATOE, IIOU ONUALVEL OTL AKOPA KAl av
epoupe oe mola Katdotaon u Bpioketalr To ovoTtnpa, PeTd amo £va HUKPO
XPOV1KO draotnpa Ba pmopel va Bploketar oe pia GAAn, emAeypevn amo £va
moAU peyddo ouUvodo Kataotaoewv. Kar og autd To onueio eival Iou
UIEL0EPXETAL 1) OTOXAOTLKI] avTlpetowoion tou mpoBAnpatog. Opiloupe eva
oUvolo OTATOTIKWY Bapwv wy,(t) mou avtuipooemevouv v mbavotnta va
Bpoupe To oUOTNUA OTNV KATAOTAON U PETA aIldo Xpovo t. Autd elval Kai 1
POV mAnPo@opla IIoU £€XOUHE Yl TNV KATAoTAOT Tou ouotipatog. H xpovikn
efeMiln autov Ttev Bapov Sivetor amd tnv Seomdlouca efiowon (master
equation):

dw,

Dt S [ ORG = 1)~ W ORG = )]

v
O mpatog 0pog otnv 6e1d pepld tng e§l00ONE AVTUIPOO®IIEUEL TOV pubIO pe To
0II01L0 TO OUOTHIA ‘€10¢pXeTal’ OTNV KATdoTtaon U, eve o deutepog tov pubpo pe
TOV 0010 TO CUOTNHA ‘PeUYyel Ao TNV KATAOTAON U IIP0¢ AAAEC KATAOTAOELS.
Emel6ny ta Bdpn autd eivar ouvoltaotikG mBavotnteg Kol TO oUOTHHA
avaykaotikd Ba Bploketalr og KAIola KATdotaor, IPEIIEL va UIIAKOUOUV 0TV

oxéon:
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Dw =1
"

yia OAa Ta t.

Eotw topa ot eviiuagepopaote yua pila POKPOOKOIKI] 1610THTA TOU
ouotnuatog Q mou maipver Ty TN @, OTNV U KATAOTACN TOU OCUOTHHATOS.
Opidoupe v avapevopevn Tupn tou Q otn XPOVUKI] OTLyur t ylia To ouoTnua
pag wg:

(@) = Quw(®) (1.1)
u

Avutr n moooTNTA £UITEPLEXEL ONUAVTIKEG ITANPOQPOPIEg Yl TNV IIPAYHATIKI)
tiun tou Q mmou Ba petpovocape oe éva meipapa. Av yia mapadevypa {Epoupe
0Tl To ouotnua Bploketal olyoupa otnv Katdotaon p tote to (Q) Oa mapel tnv
Tan Q,. Eve av to ovotnua £xel tnv ibua mbavotnta va Bpioketal oe pia amo
v mbaveg Kataotaoelrg, tote to (Q) Ba eivar 100 pe Ttov Peco 0po AUTOV TOV
KATAOTAOE®V. LXETIKA OUKE Pe TNV akpBrn oxeon tou (Q) pe to Q, umapxouv
ov0 Swagopetireg Oewpnoeig. H mpotn mou eival Kav mo auvotnpr pag Agel ot
0 (Q) elvalr o peoog Opog¢ mAvVe O €va Oelypa moU IAaipvoupe amo pia
TAUTOXPOVI] PETPNOoN Tou Q 02 €va peyddo delypa IavoRol0TUIIOV CUOTHHATROV,
o Kabeva pe tn 61kn tou defapevr) Oeppotntag. Auto opwg 6ev eivar ouvh0ng
£QLKTO, Kal YU auto avatpéxoupe otnv deutepn Oempnorn, OImou topa £XoUupe
£va oUOTN A Ao TO OMOL0 HMAlPVOUE peTproelg og S1a@opeTikoug XpOvoug Katl
Bplokoupe to XpovikO peco o6po tng moootntag Q. H axpiBeia 6w efaprtate
euBewg amod ap1bpo Ttev petpnoswyv mou Ha Kavoupe.

1.2 loopponia

Ag Bewpnoovpe {ava tnv Geomolovoa efioworn. Av to ovotnua pag TteAlkd
@TAoel 0 Pla KATdotaon Katd Tnv omoia ot 6Uo opol tou abpoiopatog
aAAndoavaipovvtar yla Ooda ta u, Tote Ta dw,/dt undevidoviar Kar Ta
oTATLOTIKA Bapn maipvouv otabepeg Tipeg yiua tov umolouro Xpovo. Exoupe
£Tol auto mou ovopadoupe Katdotaorn iooppomiag. Emeldn n Geomolouca
ellowon eival mpaotng tafng Sta@opik 00O e IPAYHATIKOUE 0pOoUg KAl
axoun emeldn ta Bapn w, mepropigovral oto Sidotnpa [0,1], Sramotwvoupe ot
TA OUOTHHATA [OU Ovémovtal ammd autég Tig eflonoelg Ba mpemel TeAdlkda va
@TAOOUV 0€ Pla KATAoTAoT).

Ov puBpot petdBaong R(u—v) mou eidape mwo MIAVE IIALPVOUV
OUYKEKPLIEVEC TUIEC IOU MPOKUIITOUV amd TNV (uUon tev oAAnAemdpdoemv
petay tou ouotnpatog Katl tng dedapevng Beppotntag Kar elvar avaykaio va
ToUg emA£doue £€T0L WOTE VA PLpouvTal owotd tnv adAnAemibpaon avtrn. To
onueto KAeldl e6w eival OTL EPOUNE €K TOV IPOTEP®V TIG TLIES Yia Ta Bapn wy,
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0TnV Katdotaon woopporiag (ota omoia Oa avagepopaote wg pﬂ)i
pu = lim w, () (1.2)
Mmopet va amodeixBet (Gibbs — 1902)1 411 yia éva ovotnpa pe Oeppokpacia

Beppikng defapevng T, To mo IAVe wooUTal pe tnv Katavopur Boltzmann:

1
Pu 226 (1.3)

omou E, eival n eveépyela tng Kataoraong i, k n otabepa tou Boltzmann kau Z

—Eu/kT

pia otabepd odoxArnpwong. ZuvnOidetar va oupBoAidoupe tnv moootnta (kT)1
pe to ypappa B. To Z, mou ovopdadetal Kal ouvdapTnon empeplopoy, 100UTal

e
7 = 2 e Eu/kT = Z e PEu (1.4)
u u

Kal OI®E IPOKUIMTEL £Xel IIOAU ONUAVTIKOTEPO POAO AII0 AUTOV Hiag AImAng
otaBepag oloxrAnpwong. H yveon tou Z padl pe tnv Beppokpacia n/rai
ormoladNIote GAAI IIAPAPETPO IIOU emmnpeddel To oUOTNUA Hag eIIVTPEIIEL Va
eayoupe oxebov OAeg TIC amapaltnteg MDANPO@opleg OXETIKA HE TNV
HAKPOOKOITUKI] OUNIIEPLPOPA TOU CUOTILATOS.

I'a tnv  avapevopevn Ty Q oe  €va  ouoTtnua 02 L00PPOIA,
xpnotponowovtag tig efromoerg (1.1), (1.2) xan (1.3), maipvoupe:

@= Q=7 Que
u u

[Ma mapaderypa, n avapevopevn tipn tng evepyewag (E), n omoia eivatr autod
mou otnv Oeppoduvapiki ovopadoupe eowteplkn evepyela U, divetar amod thv

oxéon:
1
_ § -BE
U—E Eue BEy
u

Xpnowponowevtag tv oxeon (1.4) pmopoupe va Eavaypdyoupe TV Mo IEve
0X£01 0aV OUVAPTNOT) TNg ITapay®you tng Z:

10z  Odlogz
Z0B ap
H e161kr) Beppotnta, mou eival 1 mapayeyog tng £0OTEPLKNG evepyela, eivatl:
ou ou 0%logZ
C = —_— = —k 2_ = k 2
oT A B A a2

Amo tn Beppoduvapikn epoupe ot 1 2161k Oeppotnta oxetidetal Kal pe tnv
evTpomia:

05 0S
T
'Etov maipvoupe:
dlogZ
S=—kp + klogZ

ap
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Katr agol topa yvepidoupe TNV e00TEPLKI] £VEPYEL KAl TNV EVTPOIILA,
propoupe va umoloyiooupe tnyv eAeuBepn evepyeia Helmholtz yia to ovotnpa
nag:
F=U-TS =—kTlogZ

'Exoupe 6nAadn umoloyioer ta U, F,C xair S ameuBelag ammd tnv ouvaptnon
empeplopou  Z . Mrmopoupe va  umoloylooupe kKair  GAAa  peyedn
XPNOLHOIIOLOVTAE TA IO AV 0 OUVOUAORO e amdeg oxX£oelg armd tnv
Beppobuvapikn.

1.2.1 Al0KUMAVOELG

Meow tng OTATIOTIKIG UNXAVIKIE, LIOPOULE VA IIAPOUHE TANPO@OPLEg KAl yud
1010TNTEG TOU OUCTNHATOG TEPAV IO AUTEG HE TLG Oroileg aoxoleitar 1
KAaowkn) Beppobuvapikn kaur mou ava@epape mo nave. Mia tetowa 16iotnta
mou 1apouotadelr  wdlattepo  evilagepov  elvalr oL SlaKupavoelg  0tng
napatnpnowpeg moootnteg. IToAAég @opeg eivar Xproupo va uioloyiooupe,
népav T avapevopevng tipng (Beopoviag Ty wg Tov Xpovikod peéco 0po), Kai
TNV TUIILKI] AIIOKAL0T), 6lvovTtag pag £Tol £va PHETPO Yld To mooo 1 edetadopevn
moootnta addadel pe tnv mapodo tou Xpovou. Ag Bewprooupe yia mapaderypa
TNV £0wTePlKI] evepyela. To tetpdywvo Tng Tummkng amokAiong divetar amo
TNV 0X€0n:
(AE)? = ((E —(E))?) = (E*) — (E)?
omou umoloyidoupne to (E2) wg e&ng:
2
(E?) = %Z EZe PEu = %%
m B

'‘Exoupe 6nAadn:

102Z [10zZ1° 0%logZ
(AE)? = =— — [—— _ 2 9%2
Zop?* LZop B>
XpnolLpommolwvTag v oxX£on yua tnv eudikn Oeppotnta mou Bprjkape mo mave
maipvoupue:
C
AE)? = ——

Mimopoupe 6nAadn va vmodoyicoupe Tig Otakupavoelg armd peyedn tng
KAaowkng Oeppoduvapikng mapodo efaptouvialr amd  ASITOREpeleg  OTO
HUKPOOKOITLKO emmiredo otng oroleg n Beppoduvapikn 6ev exel mpooBaon. Autr
n oxeon petady tng ewoikng OeppodtnTag KAl TOV OTATIOTIKOV OLUKURAVOERDV
elvar yveootn) ®¢ To BOeopnua  ypappukig amokplong KAl loxuel  yua
oroladnImote moooTNTa £€Xel ypapuikn ouleuén pe to cvotnua. Mua tétova
IIOCOTNTA Yo £va PayVNTIKO ouotnpa mou Bploketalr peoa oe €va payvnTiko
edio B elval Kat 1 payvntion M. Xe auth TV Iepimteon 1) XaptAToviavi) Tou
ouoTNHATOE elvatt
H=FE—-BM
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Oebopevou ot To 1medio Kal 1 payvntion eivar ouyypappika. H ouvaptnon

7 = z o~BE+BBM,
u

omou E, xav M, n evepyela KAt 1 HAyVITL0n TOU CUCTNHATOG OTNV KATAOTAOT] U.
Etol, € artiag tng ypappikng oudeuing £€xoupe yla tnv avapevouevn Tuan
NG HAYVITIONG:

EITLIEPLOPOU YIVETAL:

10z  OF

1
MY== > M e BEutBBM, — —_ —— — _ __
(M) Zzﬂe T 8798 T 0B
U

Koau a6 tnv ox£omn yia TV TUITLKL AIIOKAL0N ITAipVOUE:
(AM)? = ((M — (M))?) = (M?) — (M)?

pe:
1 . 1 92z
(M?) = Ez MZe PEu+BEMyu — 527952
u
onAadn:
1 (1822 1 /9Z 10%2InZ 13(M)
Bz\zoBz 72\aB)| B2 aBZ B 0B
H payvntikn embektirotnTa ), opidetal wg:
1oM) B,
=y g =y M

Kal elval epg@aveg OTL, KAT aVAAOYO TPEOIIO e TNV MePLITOoln Tng £L01KNg
Bepuotntag, oxetidetal dpeoa pe tig SLIOKUPAVOeELS THE PayvhnTLong.

Me avaAoyo TpOImo QTAavoupe KAl 0TOV YEVIKO 0PLOHO T1¢ eIMLOEKTIKOTI TG
x TIou opidetal armd Tnv oxXeon:
_ 0(X)
9y
omou Y eival eva ‘mrebio’ mou Tnv Tidn Tou oIolou Kpatoupe otabepr), Kat X n
ouduyng o auTo IIOCOTNTA.

1.2.2  ZuvAaptnon CUGXETLOHOU

Emexteivovtag topa tnv 10ea tng emdekTtikOThTAg, AapBdvovtag vmoyn Kal
TS HUKPOOKOITLKES 1010TNTES TOU OUOTHHATOE, UITopoupe va Bewprooupe T
oupBaivel otav aAlafoupe TV TUUN plag IOPApETpou 1) evog medlou o pia
ouyKkekpluevn 0£on tou ouotnpatog, oty ouduyr) TN/ TOU IAPAPETPO 08 KAIIOL0
dAdo onpeto. 'ia Adyoug eukodiag (kv ereldn) tétolou eibog cuotrpata Oa pag
AIIAOXO0AI 00UV MAPAKATe) ag Oewpriooupe OTL TO OUOTHHIA pag eKTIvVETal MAVR
oe eva mAeypa pe Swarprteg Oeoerg. A¢ vmoBeooupe O0TL exoupe eva medio mou
petaBdaddetar amd O¢on oe Bfon kar maipvelr tnv Tuun Y; otn O¢on i tou
mAeypatog. Av oupBoAicoupe pe x; tnv ouduyn oe auto to medio petabBAnty, n
XAPATovViav) yivetat:
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H=E—inlfi
i

Kal topa pe tpomo avaloyo pe mpiv, Bplokoupe tnv avapevopevn T tou X;:

1 10logZ
()= Y alteFru =228
u

~ B oY,

OIIOU x{‘ eivalr 1 Tuan Tou x; otnv Kataotaon u. Topa pmopoupe va opiooupe
TNV YEVIKEUPEVH EMOEKTIKOTNTA x;; TOU pag oiver eva pétpo ywa v
amokplon tou (x;) oe aldayeg oto medio ¥ oe Ovagopetikd Kopbo Tou
mA£ypatog:
o(x;) 10%logZ
X =y, T g vy,

Me avtikatdaotaon Ttou Z =Zﬂe‘ﬁEﬂ , KAl €mevta oamo peplkeg Ipadelg

maipvoupe:
Xiy = B((xix)) = (xi)x)) = BGeP (L))
H moootnta GC(Z) (i, j) ovopadetal ouvaAPTNOT CUCXETLOPOU GU0 ONPEIOV Yd TO X
petadu tov KopBov i kal j. O ekBetng (2) etvar yua va tnv {exmpidoupe amo
ouVvapTnoelg ouoxXetiwopou Wwndotepwv tadewv. H ouvaptnon autn eivar eva
HETPO TOU OUCXETIOHOU petadl TV TLPeV tng petabBAntng x oe duo kopbBoug —
maipver Oetikn T Otav ov TLPEeg TOU X OlaKupaivovtar otnv  idva
KatevuBuvon, apvnTikn Tipn otav dtakupaivovtal oe avtifeteg kKateuBuvoelg
Kat pndev otav eivar tedelwg aovoxetioteg. H yevikn oupmepipopd tng
OUVAPTNONGE OUCXETLOROU £Xel Og £€1)g
i

G j)~e &

OIIOU TO |xl- j| elval 1 amootaon Tev onpelev i kat j. O puBpiotikog mapayovtag

& 1ou TIPOKUIITEL OVOPAdeTal PIjKog OUOXETIOHO0U Kal OIM®E elval (QUOLKO £Xel
povadeg pnkoug. Eivar eva peyeBog mou efaptatar amd tng Suvapikeg
1010TNTEG TOU OUOTNPATOE Kal pag Olvel £va PeTpo Ttng XWPLKNE £KTaong ToU
OUOXETLOI0U TOV TUUOV TNg payvhtiong oe 6Uo mAeypatikeg Ocoerg. H tipn
YEVIK®E MOU IIALPVEL TO UNKOE OUOXETLOPOU eivar tng tasng peyeboug tng
mAeypatikng otabepdg a (n amdotaon petaly Svo yertvialdoviov KOpBev tou
mAéypatog).

1.2.3 Npodtuno Potts

[Ma va dovpe meg epappolovtar oty mpdln ta mapardve Oa ta eappoo®
AV 0TO IIPOTUIO II0U Oa pag amacXoAnost mapakdate — to mpoturo Potts. Xta
MAQLOLa TOU IIPOTUIOU autou Bepoupe eva mAeypa mou o Kabe xopbo exoupe
¢va atopiko omwv. H ouvuaopévn payvntukn 6umoAikr) porr amd 0Aoug toug
KOpBoug Givel Tig HAKPOOKOMIKES PayvnTikeg 1010tnTeg tou UAtkou. Kdabe éva
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Ao auUTA TA OOV IIailpvel TIPEG AaIrd £€va oUVOAO g O1a@OPETIKOY KATAOTACEDV
omwv T1g omoleg Ba avtiotolXion oe g @uolkoug aplBpoug {1,2, ..., q}. Oewpoupe
ermiong otL KaBe omwv aAAndemOpd povo pe ta omwv mou Bplokovtair otnv
AUEOT) YELTOVLIA TOU Jig £€vrtaon) J. Xe MePLIIT®Oor IIoU £XOUHE KAl £va e{®TEPLKO
nedio B, mpenetl va AaBoupe viown kav tnv oudeudn tov omy pe to medio auTo.
'Etol n xaptAtoviavi) tou cuoTpatog maipvel Tnyv popen:

H=-(J+ B)z6si5j
(ij)
omou n onuavon (ij) vmodnlevelr o0tL ov KopBoi i kKal j eivalr mAnoleotepol
yrtoveg (nearest neighbors). O kataotdoelg oe autd To IPOTUTIO 0pidoVTal WG
Ta 6Ld@opa oUVOAA TIPMOV IIOU HUITopel va IIApel To omwv yua Tig B¢oelg tou
nAéypatog. Emedr) n tuun tou omyv og kaBe mAeypatikn 0£on pmopet va mapet
q tupég, oe éva mdéypa pe N xkopBoug éxoupe gV mbavég kataotdoelg yia to
ovotnua. Etolv topa pmopoupe va ypawoupe TV OUVAPTION EIUUEPLOPoU:

{si}
omou otn O¢on tou H Badoupe tnv Xaptdtoviavi mou Bpnkape mo mave. H
aBpolon yivetar mave otig g duvateg Tuueg Tou oIV yla KaBe mAeypatikn
B¢on.

Xp1oLPoIIolwvVTag TWPA TNV OUVAPTNOLN EOLUEPLOROU, £XOUHE TOPA TNV
Suvatotnta va vumoloylooupe Ta  Oua@opa  PMOKPOOKOMIKG peyedn 1ou
oxetidovtal pe to ouoTnpa pag

o L2

(M) 5798
10%InZ

(AM)Z_E aBZ

X = o camy?

K.0.K.

ASider va avagepoupe pla wdiattepn 1O10TNTA MOU  IAPOUOLALEL TO

duobdiaotato mpoturio Potts yia B = 0, dtav to f midpet tnv Tipn:
Be =In(1+./q)

IIOU €ival yveootn] ©¢ Kplowun Oeppokpacia. Xe autn Tnv IIEplteon To
ovotnua mapouoladel petaBaon  @dong amd TV dratetaypevi  paon
(oWSnpopayvnTiky) 60U TO OUOTHHA £lval HoyVITIONEVO, OTNV ATAKTY QAon
(mapapayvnTikn) o6mou n payvntion undevidetar. Ot povolr mapdyovteg Iou
ermpeadouV TO CUOTNIA 0TO IIPOTUIIO IOV oploape eival 1 Beppokpacia Kat to
payvnTiko medio. 'Etol autol eivar o1 kaBoplotikol mapdyovteg mmou opidouv
tnVv petaBodn tou ouotnpatog amo T pia @don otnv aAAn. To oe mowa @don
Bpiloketal To oUOTNHIA UITOONAMVETAL AIIO TNV TUUI TS ITAPARETPOU TASNG, TIOU
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0TIV IPOKELPEVT] MEPLIITOOT] £Lval ] PayvnTLon ava mAeypatikn 6gon m. Xtnv
IAPAPAYVITUKI] Ao To m maipvel tnv tiun 0, eved otnv ownpopayvnTikn
@don tnv tuun 1.

Otav éxoupe petdBaon @Aong To UNKOE OUCXETLOHOU MmAUEL VA elval
memepaopévo Kai teiver mpog to dmewpo (mpaxtikd & - L). Tuykekpipéva
OUHIIEPLPEPETAL AOUUITTOTIKA OOV

£(B) = E(O)~E1™
omou t = (B, — B)/B.. Le autn TNV MOEPLITOON I} CUVAPTNON OUCXETLOHOU
OUNITIEPLPEPETAL CUUPOVA e TNV ££lowon

G2 (i, )~

|Xij|77

O exBetng n mou epgavidetalr OTNV MAPATIAVE OXE0n €lval evag ard Toug
Aeyopevoug Kploltpoug ekBeteg IOU €XOUV TO XOPOKTNPLOTLKO VA Unv
e€aPTOVTAL AIIO TG ALIITOpEpPeLeg TOU MAyHatog Kal tng aAAnAemibpaong.

1.3 AplOuntikég M€Bodol

[Tapodo mou 1 Bepedinon Tng OTATIOTIKIIG HNXAVUKING €ival omd MOAAEG
amowelg olartepa KOPWr), 0 MPAYHATIKOS UMOAOYLOROS TOV LOL0THTOV £VOg
povtédou mapouorddel apketd mpoBAnpata. Av mpoomadnooupe va eayoupe
Ta amoteAéopata pag vmodoyidovtag TV ouvdaptnon empeplopoyv Z, Ba
IIaPATNPNOOUHE OTL HPOKUIITouv abpolopata mave oe moAU peyado aplbupo
kataotaoeov. O  axpuBrg umoloylopog autv TV abpolopdtev  €Xel
emteuxOel poOvo yra amdd mpotuIia pe S1aKpLteg evepyelakeg otabpeg, pe mo
YV®ooto to mpotumo Ising oe &vo Guaotdoeirg. Katiu tétowo opwg dev eyive
KatopBatd yua mpotumo Potts, oUte xav yia ta mepLocotepa mPOTUIIA IIOU
AmaoXoAoUV TNV emOTNHOVIKL Kowvotnta onpepa. Autd £dwoe wbnon otnv
avamtuén IIPOCEYYLOTIK®V UIOAOYLOTIKOV pefddwv 1mou pag Oivouv ta
{ntovupeva aroteAeopata.

H mo euBug apiBuntikn pebodog yra tnv emduon evog mpoBAnpatog tng
OTATLOTIKNG PNXAVIKIE eival va Bewprjooupe to mpOTUIIo mouU pag evolapepel
nave oe éva mAeypa nemnepacpevou peyeboug. Etov ) ouvaptnon empeplopou
yivetar €va aBpolwopa  mEMEPACPEVOV  OPOV  TO OMOl0 UIIOPOUHE  Va
vmoloyicoupe apiBuntika pe tnv xpnon H/Y.

Ag Govpe topa TL yivetar av Oswprjooupe to mpotumo Potts pe 8
Ola@opeTikeg KATAOTAOELS Yid TO OmV o0g €va mdeypa 5X5 Beoewv.
YuvnOidetar va uwobetovpe meplodikeg ouvoplakeg ouvOnkeg £tol Mote va
¢xoupe adAnAembpdoelg petadl TV OImwv mou Bplokovtar otnv pia mAeupd
TOU mMA£YHaTog Je ta oy oty anévavtt mAeupd. O aplbpog tov Kataotaoenv
0TI omoleg prIopet va BpeOet TO ovotnpa eivau
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82> = 37778931862 957 161 709 568. O tpdmog e tov omolo efdyoupe Tig
810t Teg Tou ouothpatog (evépyela — PAyvhTIOn) Hag EIVTPEIEL Vo
eKpetaAAeuTouie T1) CUPHETPLA TOU OUOTNHATOS ®¢ HPOg TNV petdbeon twv
KATA0TA0e®V Tou omwv. Me 8 S1a@popeTikeg Kataotaoelg yia To OOV €XOUle
8! = 40320, mou pag 6ivel 936 977 476 759 850 241 Sra@popeTikeg KATAOTACELS.
Oneg eivar gavepo, autog eival £vag moAu peyddog apiBpog mou auvdavetal
ekOetikad pe tnv avfnon tou peyeboug tou mAeypatog. To yeyovog autod
KaBiota tn Ovadikaola TOU UIIOAOYLWOHOU TNEg OUVAPTNONG EIepLopou
wrattepa 6UokoAn. [Ma va {emepdooupe tnv OUOKOALA autTy) XPNOLUIOIIOLOUNE
TNV TEXVLKI] IIOU lval Voot og mpocopoinon Monte Carlo.

1.3.1 Npooopoiwon Monte Carlo

IMa va umoloyicoupe aplBunTika Tnv OUVAPTNON EMPEPLOROU Yld HeYdAd
DASYHATA UODAPXEL OUCLAOTIKA HOVO €vag Tpomog¢ — N Ipooopoiwon Monte
Carlo. Auto mou xaver autn 1 pebodog eivar va efopolwwver Tig Tuxaieg
Bepuikeg Srakupavoelg evog OUOTHHATOE, INYALVOVTAS £TOL AII0 Pld KATAOTAOT)
oe pra GAAn. Andadn Gnploupyoupe €va IPOTUIIO OUOTNHHA OTOV UIIOAOYLOTH)
pag, xair to Badoupe va mepacel amd pia mAnOmpa KATAOTACE®V L€ TETOLO
TPOIIO oU 1 mbavotnta Tou va Bploketal oe pla Katdotaon U Uetd amo Xpovo
t va elval ton pe to otatiotiko Bapog wy, (t) mou autn n katdotaon Oa eixe oe
£va mpaypatiko ovotnpa. [ia va to metuxoupe auto, mpemetl va Stadeoupe ta
KatdAAnAa Suvapikd XapaKTnPLOTIKA Yid TNV IIPOCOHR0LOOT) [ag — £Va Kavova
6ndadn mou va Giremel tig aAAayeg amod pia Katdotaon Tou CUOTIHATOS O Pia
aAAn — ¢€tor wote 1 KABe xataotaon va ep@avidetar mBbavotnta IIou
wkavorolel v Seonolovoa eioworn. Avadeyoupe Sndadn éva ouvolo puBupov
petaBaong R(u — v) pe tetoro tpomo mou 1 Avon yua v deomolouoa e§lowon
oe ouvOnkeg Oepuikig 1ooppormiag va eivar akpBwg n xatavoury Boltzmann.
2Tn ouvexela XPrOolUoIIoloUpe autoug toug pubpoug yia va Stadefoupe ard
moleg Kataotaoelg Oa mepdoel to cvuoTNUA IOU £§OHOLOVOUE, KAl A0 AUTEG
TNE KATAOTAOELE KAVOUE TLE EKTIIN0LLE YA TS IAPATHPT0l1eg ITOCOTI)TES IIOU
pag eviiagepouv.

Ta mopamdve €Xouv oav amoTteAeopa Tnv OpapaTikKl Helnon TV
KATAOTAOE®V IIOU Iperel va AdBoupe umown pag OTov UIIOAOYLORO Tng
ouvaptnon emueplopou. Autd Aettoupyel Opwg oav GiKomo paxaipt ylati,
mapoAo IIOU TOPEA 1] OUVAPTNON EIUPEPLOROU  eival MAE®V UMOAOYLOLun,
UIEL0EPXOVTAL OTATLOTIKA 0@AApata otov umoAoylwopo tne. Ta otatiotikda auta
opdApata Onuioupyouv SUOKOAlEC OTOV UMOAOYLOHO TRV IMIAPATIPNOLHOV
peyeBov mou efayoupe pe XPNOLPIOIIOLOVTAS TLE OXE0€lg IMTOU AVAPEQALE ITLO
mave, Kabmg 1n mapaymylon mapoucia otatlotikou BopuBou Oev ocuviotatat.
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[Ipog avtipetomon autoy tou epnmodiou, Kavoupe areubeiag urmodoylopoug
TV peyebov amo to mAeypa.






2

Apxéc Npooopoicwwon Monte Carlo

Ye autn tnv evotmua Oa Sovpe Tig Baolkeg apxeg mou Oiemouv Tnv
npooopoiwon pe tnv pebodo Monte Carlo 6nwg n devypatoAnyia pe Kputnplo
onpavtkotytag (importance sampling), n ouvOnkn Aemtopepoug 100{UYLONG
(detailed balance condition) xai ov Adyor amoSoxrie (acceptance ratios).

2.1 AswypatoAnyia

O otoxog piag mpooopoiwong Monte Carlo evog Beppikou cuotnpatog eivatl
ouvnOwg o umoloylopog tTng avapevopevng tTipng (Q) yua  KAIOL0
IAPATNPNOLI0 Q OII®G 1) E0MTEPLK) evepyera 1) 11 payvition. H Sradikaoia mmou
akoAouBoupe 11pog AUTO TOV OTOXO £lval Va £QAPPIOCOULE TNV YVROOTI OXE01:

_ﬁEu
(@) = 21Cuu__
= =T
aBpoidoviag Opwg TMAVE O €va IIEIIEPACHEVO  OUVOAO  KATAOTAOE®V
{uy, Uy, ..., Uy} OL OIIOLEG emIALYOVTAL OUP@@VA e TNV Katavour mbavotntag

py- Etou opigoune tov ekTiuntTn (estimator) Q) tou (Q):
?il Qﬂipl:ile_ﬁE”i
—1,BEyu;
joipute M

Auavovtag tov apiBpo M tov Kataotdoe®y Tou Oelypatog pag maipvoue 0Ao

Qu =

Kol KaAUtepn extipnon yua to (Q), kataArnyovtag oto Qy = (Q) 6tav M — oo,

IIog opwg dradeyoupe moreg kataotdoelg Ba oupmepltdaBoupe oto deiypa
nags Me ddAa Adyla, mowa eivar n Katavopn mbavotntag p, IOU IpEmel va
emAefoune; Av mdpoupe to p, = otaf — av Swadeyoupe SnAadn tnv kdOe
Kataotaon pe ion mbavotnta — KATtaAl)YOUle 0TV 0XE0n

M ~BE,,

_ 4i=1 Q#ie '

QM - 'BENJ'

M
J:
yia tov extipnti pag. Autn opwg n emdoyn eival mpoBAnpatikn. I'ia va to

1e

doupe autod ag Bewprooupe eva Pkpod tPLodLdotato cuotnpa 10 X 10 X 10 oto
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npotumo Potts pe g =8 Owagopetikeg mibaveg Kataotdoelg OOV - yld
mleypatiky 0éon. Autd pag Siver 81900 x~ 10%°0 Gragopetirég Kataoctdoelg.
Ytig efopowmoele mou Oa KAVe MOAapakdt®, To ovuotnua Iepvaer amd ~108
Ola@popeTikeg KATAOTAOELS, IIPAYHA II0U Onpaiver OTL  emideyetatr  pia
katdotaon ava 10892 mBavég xataotdoerg. Kouv emeildn) n oupnepipopd tov
aBporopdtv otov ekTiunty) ouvnOng KuplapXeltal amo €va HLKpo aplOupo
KATAOTAOE®OV —10LKA 0TI MEPUITOOLLS IIOU eXouue Xapndn Oepporpaocia —
etval oiattepa amiBavo va emAefoupe TIE KATAOTAOELS IOU £XOUV ONIAVTLKI)
OUVELOPOPA 1€ AUTO TOV TPOTIO.

Av opwg emAeyape to 6elypa TOV KATAOTAOE®V e KPLTNpLo to Bapog toug

katda Boltzmann

1
Pu = EB_BE“

0 eXTIUNTIG Yyivetal:

- -1 _ M
I Qu(e7PPm) TP 1
Qu = =2
i=1

_ -1 _
Lo (e7) e

mou Oivelr olyoupa pila Kadutepn ektipnon yva to ¢ntovpevo peyeBog. O
Iaparave tpomog OSerypatoAnwiag ovopadetal detypatoAnwia pe KpPutrplo
onuavtigotytag (importance sampling). To poévo mou péver THpa eival va
oplooupe TOV TPOIO e Tov ormoio Oa dradeyoupe Tig KATAOTAOELS PAS OOTE 1)
KaOe pia va epgavidetar pe tnv owotr) kata Boltzmann mBavotnta. [Mia va to
KAVOUHE QUTO IIPEIEL IIPWwTa va opiooupe tnv dtadikaoia Markov.

2.1.1 Auwdwkacia Markov

H Svadikaocia Markov eivar ¢vag pnxaviopog mou 6ivovtag tou yiua £10060 pia
Kataotaon 4, ouvléter pla véa kataotaon v. Katr autod yivetal pe otoXaotiko
tpommo — OnAadn elodyovtag Tnv Katdotaon i Oev maipvoupe mavta tnv iova
katdortaon v oav ££o060. Etor opiletar n mbBavotnta petdBaong (transition
probability) P(u - v) o¢ 1n mbavotnra va IAPOUPE TNV KATACTACY V
ewoayovtag tnv kKatdaotaon pu otnv owabikaoia Markov. Ov mbBavotnteg
petdBaong mpémel va umakoUve oe SU0 onpavtikoug kavoveg: (1) mpémel va
elvar avefdptnteg Tou Xpovou, kar (2) mpémer va efaptOvtal povo amod Tig
TPEXOVTES KATAOTAOLLS U KAl V, Kal OXL amo omotadnmote GAAn mponyoupevn.
Yav mbavotnteg evvoeital OTL IIPEIeL VA UIIAKOUVE KAl 0TV 0XE0n

2P(u—>v)=1

kaBwg n Sradirkaocia Markov Oa dwoelr avaykaotika kamowa kataotaon. Adidel
va onpelwooupe ot 1 mbavotnta petabaong P(u — @) 6ev elval avayKaoTikd

o1 pe pnoéev.
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Ynig efopowwoerg Monte Carlo kavoupe emavalapBavopevn xpnon tig
owabikaolag Markov, Snuioupywvtag etor tig Aeyopeveg aluoideg Markov.
Herkwvovtag 6nAadn armmd pia Katdotaon g, Sploupyoupe pia ved Kataotaon v
TOV Oomoia eLoayoupe pe tnv  ogpd tng otnv  owbikaoia  Markov,
dnuioupyevtag €tol TNV vea Katdotaon A K.0.K. Baolko Xapaktnplotiko tng
otadikaotag Markov eivar to 0tL {EKIVOVTAG A0 OITOLASNITOTE KATAOTAON U
KOl PeTd amd KAIoLo Iemepaopevo aptfpo Stadoxikov mapaywywv Oa @tdost
0TO0 onueio 1mou ov Kataotdoelg mou Ba ouvBeter Ba epgpavidovrar pe Tig
mBavotnteg mou opidel n Katavoun Boltzmann. Otav auto oupBel Aepe otL to
ovoTnua  £€@Tace TNV Katdotaon Oeppikng wooppomiag.  Amapaitntn
mpoumdBeon ywa va oupBel autd Opwg eivar va Tnpouvtal To KPUTHPLo
epyodiotnrag (ergodicity) xoav 1 ouvOnkn Aentopepotg ooluyiong (detailed
balance).

2.1.2 Epyodikotnta

To kputrplo tng epyodikotntag amartel amo v dtadikaoia Markov va exet tn
duvatotnta, {EKLVOVTAS AII0 OIoLadnIIoTe KATAOTACY O0TOU CUOTIHATOS, Va
pImopel va @tdoer og omoradnmote GAAn, o Imemepaocpevo aplbpo Bnupatwv.
KaBe xatdaotaon v epgavidetar pe pn-pndevikrn mbavotnta p, TNV KATavoun
Boltzmann. I't autd to Adyo mpémer va umapxetl pia aAAnlouxia Kataotdoewv
mou va odnyel o auTr] A6 OMOLA KATAOTAON KOl VA SEKLVI)OOUHE. LTI
IEPLO00TEPES ePAPHUOYEG I TTAsLoWN@ila Twv mbavotntewv petabaong Betoval
10eg pe pndev Kal xperadetal 1dlaltepn mIpoooxr mote va punv mapabiaotel to
KPLTIPL0 TNg £pYod1KOTNTAG.

2.1.3  ZuvOnkn Asnttopepoug loolUyiong

H dAAn ouvOnkn mou emiBadape otnv Svadikaoia Markov eivar n ouvOnkn
Aemtopepoug wooluylong. Autn n ouvOnkn pag eyyuvdtar OTL I KATAVOIL)
mBavotntag IOU maipvoupe OTAV TO OUOTHHA PTACEL 0TV  KATAOTAOI
woopporiag eivar akplBwg 1n xatavoun Boltzmann xkair 6x1 kamola AGAAn
KATAVOUT).

Eotw éxoupe éva ovotnua mou Bploketalr og KATAOTAOI LOOPPOIILAG.
OuolaoTikad autd onpaivelr 06Ty ou pubpol pe toug omoioug To CUOTNHA KAVEL
petaBdoelg amd Kav 1mpo¢ Kabe xratdaotaon u eivar ool petaly toug. Auto
padnpatika exkepadetar og:

Z puP(p->v) = Z pyP(v - 1)

Iou Kavovtag Xpnon twou Y., P(u = v) = 1, pnopel va Savaypagtel og:

Py = Z pyP(v - 1)
v
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H ouvOnkn auvtny eivar avaykaia addda dev pag eyyuvatar to {ntoupevo. Ao
TtV AAAn n ouvOnkn

puP(u—>v) =p,P(v - p)
mapodo mou dev eival avaykaia, pag eaopadider 0tL Tto ovotnua Ba @tdaoel
TEALK®WG 0 Kataotaon Oepuikng 100pporriag Kol Tote ol Kataotdaoelg Oa
emAeyovrtal Baoel tng kata Boltzmann mBavotntag toug.

Av Savaypawoupe tn oxéon auth aviikabiotoviag tig mBavotnteg
Boltzmann
Pu-v) _pv _ p(s,-5,)
P(v-ouw) py
IIALPVOUE TNV 0XE0N II0U IPELMIEL VA LKAVOIIOLOUV ol mbavotnteg petabaong.

'‘Exovtag topa vmown ta mo mave KPltnpla Kar ouvOnkeg, mpoxwpape
otov oxebraopo piag epappoyng oe H/Y extedel tnv Sradikacia Markov pe tig
katadAndeg mBavotnteg petabaong, Snploupymvtag £tol pia adAndouxia
KATAOTAOE®OV Yo TO ovotnua. A@ouU Imeplpevoupe apkKetd XpOvo ©OTe I
Katavopr mbavotntag ToV KATaoTA0e®V VA TANOLA0eL APKETA TNV KATAVOLI)
Boltzmann, xpnowpomowoUpe tov ekTipnth pag Qp ywa Tig emopeveg M
Kataotaoelg Kair vurodoyidoupe ta Olagopa petpnolpa peyedn mou pag
apopouV.

2.2  Adyog Amodoxng

H televtaia oxeon pag Oivelr apketn edeuBepia otnv emidoyr tng YEVIKIG
popeng mou Ba £xouv ol mbavotnteg petabBaong, opidovtag £tol pia mAndopa
Svabikaowwv Markov. AAAG mmapodo mou eivar eUKOAO va opiooupe Svagopeg
vmoynglreg Swadikaoieg Markov yva to mpoBAnpa mou avtipetmidoupe, n
eupeon autng mou pag oivel akpBeog To KataAAndo ouvolo miBavotntev
petaBaong upmopel va epmeplexel OuokoAieg. Auto opwg Oev  arotelel
mpoBAnpa xabog prmopovpe va Stadefoupe O01molo adyoplOpo mapaywyng vemv
Kataotaoeov B¢doupe kpatoviag mapadAnda to ouvolo mBavotntov
petdBaong tng emAoyng pag e1odayovtag auto mou ovopaloupe A0yo amodoxng
(acceptance ratio)

Onwng avagepape Kalr mwo mplv, pmopoupe va B¢ooupe tnv mibavotnta
petaBaong P(u — p) duagopn tou pndevog. Kav emedn), omoia tiprn Kai va
dwooupe otnv P(u—u) , n ouvOnkn Aemtopepoug 100{UYlLOnNg IIAVTA
LKAVOIIOleltal yia vV = , €Xoupe Kdamola eueAila OTny  €mAoyl TeV
vmoloinwv mbavotntev petabaong yva v # u. I ouykekpipéva propoune
va puBpiooupe tnv Tupn TV P(u — v) Kavovtag pia ion aAAd avtiotpoer)
tpomonoinon otn P(u — @), Xwplg va otapatnoel va woxvel n Y, P(u - v) = 1.
[Ipémer opwg va mpooefoupe 1n P(u — w) va pnv maper tipn e§@ amo To
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emtpernrtdo ovaotnpa (0,1). Av tpormorolooupe KatdAAnAa Kai Tthnv Tian Thg
P(v - u) Gwatnpoupe Katl tnv 10XV Tng 0Xeong.

Ag Golpe twpa nwg xkavoupe auteg tig pubuioeig. Apxidoupe xwpidovtag

tig mBavotnteg petabBaong oe 6U0 pepn:
P(u—-v)=gu-v)A(u-v)

H moootnta g(u — v) ovopddetar mBavotnta emdoyng (selection probability)
Kot eivar n mBavotnta o adyopiBpog pag va pag dwoel tnv KAtdotaon Vv
gxovrtag TNV Katdotaon u ocav eicodo. H moootnta A(u — v) amd tnv aAAn,
ovopdadetal A0yog arrodoxrng Kai £ival To II0000TO TOV petaBace®v (4 — Vv mou
Ba amodexopaote, 6ebopevou PUOLKA OTL HMPOLKUWAV Ao TOV aAyopiOpo 1mou
xpnovpomorovpe. Tig umoloureg @opeg To ovotnua Ba mapapevelr otnv
kataotaon u. H tiun tou Adyou amodoxrg pmopel va IIApel OImola TLUnN
B¢doupe amod to Gvaotnpa [0,1].

O mepropropog mmou exoupe eartiag tnv ouvOnNkng Aemtopepoug 100{UyLong
ex@padetal umo tnv popen Aoyou. Etol exoupe:
Plu-v) gu->v)A(u-v)
Pv-pu) glv->wAl - p)
O Aoyog A(u — v)/A(v — ) pmopel va mapel omola tipn Svadefoupe amod To

oraotnpa (0, ), Siwvovtag etor tnv duvatotnta ota g(u = v) Kar g(v = u) va
IIAPOUV OIIola TN epeig Oedoupe.

Autd mou Ba mpémer va emdiwkoupe eival va Bpoupe eva adyopiBpo pe
mBavotnteg emAoyNg Tetoleg Wote va Givouv toug peylotoug Suvatoug Adyou
aroboX1¢ Yid KATAOTAOLLE V 000 TO OUVATO M0 AOUOCXETLOTES HE TNV ApPXLKN
KATAOTAON .
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AAyopiBuol yia To MpoTutro Potts

2e autn v evotnta Oa Sovpe pepltkoug amd toug adyoplBpoug mou UAormolouy
tnv Svabikaoia Markov yva to mpotumo Potts. Onwg Ba Soupe o kabevag exel
T1g O1Keg Tou Suvapelg kal abuvapieg.

3.1 AAyopiBuoc Metropolis

O mpwtog aAyopiBpog mou Ba Soupe eival 10wg 0 IO eUPEOS XPNOLIOIIOLNIEVOS
Kal onuo@iAng aiyopiBpog amo odoug. Ilnpe to 6vopa tou amod tov dnpuloupyo
tou, NikOAa Mntpomoudo. 'Exer, onng Ba mepipévape £€va tpomo va emdeyel
pla vea katdotaon v 600evtog plag apXlKng U, Kair eva Aoyo amobox1ng yla
KaOe petdBaong A(u — v) €tol wote va kavoroleital 11 ouvOnkn Aemtopepoug

1ooduyong.

Exovtag katd vou 0OtTL o unxaviopog mou Ba Snpuioupyel Tig veéeg
KATAOTAOLLG MIPEIIEL VA UMAKOUEL 0TO KPLTHPL0 £pyodikotntag, Oa mpemel ou
mBavotnteg emAoyng g(u — v) va EMTPENIOUV 0TO OUCTNHA VA QTACEL AIIO
o1olLadnIIote APXLKI KATAOTAOI Of OIIoLadNmotTe GAAI TEALKI] KATAOTAOL].
Hépoupe opwg OTL Yo €va ovotnpa mou Bploketar og Katdotaon Oeppiking
100pporiag 1 SlakUPavVOon Thng evepyelag Tou eival moAU HIKPOTEPN AIl0 THV
OAlKN] evepyelwa TOU ouothpatog. Autd otnv ouola onupaiver OtL  Ttov
IIEPLO0OTEPO KALPO TO OUOTHIA IAPAPEVEL TIEPLOPLOIEVO O £VA UIIOOUVOAO TOU
KATAOTATIKOU XWPEOU TOU Ta HeAn Tou Oev Sla@epouv IMOAU €VePYELaKd.
ExpetadAeuopevor autd to yeyovog opidoupe tng mbavotnteg emAoyng
g(u = v) va elvar oAeg ioeg petady Toug yua TG MEPUITWOELS TTOU 1) APXUKI)
Kataotaon Sta@eper amod Ty TeAlKl] KaTd €va JOVo oIV, Kat undev yia oAeg
T aAde¢ mepurtooelg. Kauv emewdn addalovtag Svaboxikd éva-éva omv
propovpe va @tiaoupe omola Katdotaon Ogloupe oe memepaopevo aplOpo
Bnpdatwv, to Kputnplo tng epyodikotntag mAnpeitat. Autog o adyopiBpog Aene
otL avnkel otnv opada tev single-flip aAyopiBuwv. Xtn cuvexela mpoxwpaue
otnv emAoyn Tou AOyou amo0oXI)g £TolL WOTE Va LKAVOoIolelte 1 ouvOnkn
Aemrtopepoug 1ooduylong. Ia va to kavoupe autd ag Bewprjooupe mpota £va
ovotnua pe N omw Ta omoia Pmopouv va IIAPOUV G OLUMOPETLIKES TLHUEG.
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'Exoupe 6ndadn N X (g — 1) Sra@opetikeg KATAOTAOLELE TOU £ival mmpooBdotlpeg
pe eva Bnpa tou single-flip aAyopiBpou pag. Kav emewdn omeg eimape ot
mBavotnteg emdoyng gy = v) yia auteg TLg KATAOTAOELS €ival OAeg 1oeg
petalyu toug, £xoupe:
1 1
g(ll—”/)=ﬁ><q_1
Avtixabrotovtag otnv oxeon yia tnv ouvOnkn Aemtopepoug 100{UYLO1NE

maipvoupe:
Pu-v) gu-vApu-v) Ap-v)  _,p
= = =e ﬁB( v Il)
Pv-u) glvowAv-u) AW -p)
O aldyopiBpog Metropolis ikavorolel autn tnv amaitnon Oetovtag to Aoyo

amodoxIng 100 pe:
Alu - v) = {e_B(EV_EM) av ky, —E, >0
1 OAALWG
Me &AAa Adyiwa av emdefoupe pla vea Katdotaon pe Xapndotepn 1 ion
eveépyela Ty amodeXoaote, eVe av elval Kataotaon Wnlotepng evepyelag tnv
arodexopaote pe tnv mbavoTtnta Iou opioape Mo Iave.

Ye pia e@appoyn mou Ba vdomoiel tov adyopiBpo Metropolis Ba mperey
mpoTa va opidoupe tnv tormoypa@ia tou ovotnpatog. KaBopidoupe 6nAadn to
peyeBog N tou mAeypatog, tov aplBpo z tov MANOLE0TEPROV YELTOVOV IIOU £XELl
n kdBe mAeypatikn 0¢on Kar to £160¢ TOV OUVOPLOK®OV OUVONK®@V II0U
uloBetovpe. Ilpemer emiong va opicoupe tov aplbpod g TV SlLa@opeTIKOV
KATAOTAOE®V TOU oIy, tnv Oeppokpacia B tng 6edapevn) Beppotntag Kar tnv
APXLKI] KATAOTAon Tou ouotnuatog pag. Kabe Brjpa tou adyopiBpou exel wg
edng:

1. EmA¢éyoupe tuxaia ¢va ooy amod to mAeypa

2. EmA¢youpe tuxaia pila véa tupn yua to omv tng 0¢ong autng

3. Amodexopaote tnv véa xatdotaon pe mbavotnta e B (Ev=Ew) qv eivar
KATAOTAON UWNAOTEPNE evepyeLag armod v apXiki), kal pe mbavotnta 1
av eivatr xapnAotepng

Emeiwbny o Metropolis eival single-flip aAyopiBpog, n Svagopd evepyeiag
petaly Tng apXlKI¢ KAl TeEAKNE Kataotaong eSaptdte POVO omId TO OIILV II0U
¢xoupe emA£lel Kal toug mAnoleotepoug yeitoveg tou. 't autd to Aoyo eivar
APKETO VA UIIOAOYLOOUE 11OVO TNV OUVELOPOPA II0U £XE€L TO £UITAEKOUEVO 0TI
Onploupyia tng veag KAtaoTaor OIILv.

3.2 AAyopiBuog Heat-bath

IMa oxetikd pikpo aplbpd mbavov tpev omwv g, o adyoplOnog Metropolis
Aertoupyel oAU kadd. EiSikd otnv mepimtwon mou éxoupe g = 2 (= Ising)
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£xel amoderxtel OTL £lval 0 Mo ArmodoTIKOE Ao 0AoUG. Xe CUCTIHATA OUKE 1e
peyddo g mavel mAewv va eivalr o kataAAndotepog. I'ia va to Sovpe autod ag
Bewprjiooupe tnv akpaia mepintwon mou ¢xoupe g = 100. Kav e1d6ikodtepa otav
n Oeppoxkpaocia tng Sefapevrg Oeppotntag eivar XaunArn, omdte Oa vIdpXel Kat
pla  taon euBuypappiong  yertviadoviov - omuv,  oxnuatiovtag  £Tol
ownpopayvnTikeg opddeg. EmmAénv ag Bewprjooupe tnv meplirt®on IIou ot
MANOLE0TEPOL YELTOVES £XOUV OAOL S1a(popeTIKES TG Petady Toug KAl Ao To
omv mou efetaloupe. Ilapatnpolpe OTL OV TEOOEPLS KATAOTAOELS OIILV TMV
YeIrtovev €xouv peyaAutepo Bapog Boltzmann amd tig umoloumeg 96 mbaveg
KATAOTAOEL OV TOU ouotnuatog, kabBog Oa Oivouv xkataotacelg e
XaunAotepn evepyera. Etol 0tav KAavoupe tnv emidoyn Tng veag TUUNg Tou
OIV e TuxXailo Tporo exoupe mbavotnta povo 1/25 va emdefoupe pia mou
®0el to ovotnua mpog Xaundotepa emimeda evepyelag. Autd onpaivel 0TL TO
ovuotnua Oa mapapevel yia apKetod XpOvo 0g KATaoTaoelg IIou 0ev dtapepouv
EVEPYELAKA, KAVOVTAE £TOL TNV IIopela Ipog Tnv itooppomia 1o apyr. To
mpoBAnua auto epxetatl va Auoetl o adyopiOpog Heat-bath.

O aAyopiOpog Heat-bath avrkel xar autdg otnv owkoyevelra tov single-flip
adyopiBpev aAAd £€xel tnv W1oTnTa va eival o armodoTiKOg 0TLg IEPLIITOOELS
mou exoupe peyado q. Oneg xav otnv mepilirte®on tou adyoplBpou Metropolis,
Servape emAeyovtag e TuxXalo TpoIo eva omy k ard to mAeypa. Aveddptnta
arrd TNV TUUN II0U £XE1, EIMAEYOUHE TNV VEA TUUI S YL TO OmLV oTtnpl{Opevol
oto Bapog Boltzmann mou £xelr n xkdBe pia amo tig mbaveg tipeg. Exoupe
ondadn

o—BEy
Py = W

omou E, eivalr n evepyewa tou ouotnpatog otav s, =v. To Kprtrplio tng
epyod1KOTNTAg Thpeital Kalr €6 yla Ttov 1010 AOYyo IouU Tnpeital KAl OTov
aAyopiBpo Metropolis. Meta amd menepaocpevo aptBpo Bnpatev kabe mbBavr
Kataotaon eivar mpooBaoiun. Emiong av avtikataotnooupe tig TIPEG TOU P,
otnv ouvOnkn Aermtopepoug 10olUyLong

pv-v) _py _ P X Ty &1 o~B(Ey—E)

p(v >v) p, Z=1 e PEu e BEv
Slramotevoue 0TL Kal aUTl) LKAVOIIOLELTAL.

O alAyopiBpog Heat-bath @taver to ovotnua moAu mo yprnyopa otnv
Kataotaong 1ooppormiag amo tov alyopibpo Metropolis otnv mepimnteon 1mou
gxoupe peyado aplBpd GLa@opeTiK®V KATAOTACEDV TOU OIV (¢, IIAPOAO TIOU
elval UIOAOYLOTIKA M0 Samavipog amo auTov.
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3.3  AAyopiOuoc Wolff

Ov 6U0 aAyop1Bpol mou avamtudape Mo IAVE £€X0UV MOAU KAAIl OUNIEPLPOPA
ywa ouotnpata omou 1 BOeppokpacia B Oev Bploketar otnv meploXn Tng
kplowung Oeppokpaoctag B = In(1 + \/E) 2NV meplinrteon Opeg mou oupbBaivel
to avtifeto, mpokumtouv dragopa mpoBAnpata mou Kabiotouv tou 6U0 auToug
adyopOpoug (kaBwg xar kdBe Ao single-flip adyopiOpo) umoloylotikd
aoUP@POPOUG.

IMa va Sovupe wg auto ocupBaivel ag Bewpriooupe OtL £€Xoupe &va cuoTnRA
mou mAnowader v Kplowun Oeppokpacia amd tnv @aon atadiag. Autd 1ou
oupBatver eitvar 0Ty, KaBwg To ovotnua pag ‘Kpuwvel, apXxidouv va
Onuioupyouvtal peydleg meploXeg 0To IMASYHA OIIOU TA OIILV £XO0UV TOV 1010
IIPOCAVATOALOPO. XTO £0MTEPLKO AUTWV TOV HePLoXwv, o Kabe single-flip
adyopiBpog GuokoAevetalr va Kavel addayeg ota oOmv  emeldn  epxetal
AVTIPETEIIOG pPe moAU  Xapndoug Aoyoug amodoxIg, Kdl OUOLAOTIKA
nepropidetar 0to adddadel TOV IPooavaTtoAlopd TEV Omwy Imou Bplokovtal oTto
ouvopo TV mepoXnv. I'a va SnuiwoupynBel 1 va Kataotpa@el pra TETOLA
IePLOXI) AmalrtouvTal ImoAAd Bripata tou adyopibpou, mpaypa mou otovxidel oe
unoAoylotiko Xpovo. To gawvopevo autod ovopddetal Kpiovun emBpdbuvon.

Avon og autd To MmPOBANpA  emTuyXavetalr XPIoUHOIOL@VTAS TOU
Aeyopevoug cluster adyopiBupoug. Autod mou kavouv eival va addadouv pe eva
Brjpa To OmV IEPLOXWV OUYKplovpeg oe peéyeBog pe tTig peydleg Ieploxeg
OHOL®WV OV IIOU ava@epaje Io mave. KEvag tetolwog adyopiBpog eival Katl o

adyop1Opog Wolff.

To xaBe Brpa tou aldyopiBpou fexiva emAeyovtag €va TuxXailo OITLV-
yevvIitopa, yupo amd To OIoio Kataokeuadoupe to cluster pe otoxaotiko
TPOImo. AV £va Omwv 0TI YEeLTtovid Tou Yevvijtopa eival to 1610 pe autdv, To
mpooBétoupe oto cluster pe mbavotnta P,yy mou efaptatar amd TNV
Beppokpacia . H mbBavotnta P,uy mpémer va eivalr TETOwd ®0te vad
LKavoIiolettal 1 ouvOnkn Aemtopepoug 1ooluylong:

Pr=v) _ g5,

P(v -
H Suwagopd evepyelag mou epgavidetar oto eKOeTIKO Tng Mo mAvVe OXE0NG
IIPOKUIITEL OUCLAOTIKA aII0 TV KATAOTPOPH Kai Onuioupyia Oe0pev oTo
oUVopo Tou cluster, Omog @alvetal 0To IMAPAKATE OXIHA OIIOU mapouoladovTal

pe pmle ypappeg:
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'Exovtag autdé xkata vou, ouvexidoupe emAeyovtag TNV KATAAANAnN
mBavotnta emAoyng g(u = v) mou ouclaoTtika tautidetar pe tnv mbavotnta
OXIMATLOPOU TOU OUYKeKpLpévou cluster. Amo tov tpomo mou Snuioupyeital to
cluster mpoxumtel OTL pmopoupe va Xwpiooupe tnv mbavotnta emAoyng oe
YLVOUEVO TPLOV aveddpTnTOV Op®V:
g = V) = Pgeeq X pjifrég X pggrder

O mpoTtog 0p0g MPOKUMTEL AMO TNV TUXaAld €IILAOYI TOU OITLV-YEVVITOPd KAl
woouTal pe

_ 1
Pseea = N

O Bevtepog 0pog eival n mbavotnta, {EXKVOVTAG A0 TO OIILV-YEVVIITOPd, VA
eVOUaTOooupe 0Aa ta omv tou cluster oto cluster. Emeidn opng eivar n i6ua
Kol yiwa tnv avriotpogn oSwadikaocia q(v — u) 6ev Ba mpoxwprjooupe otov
vmoAoylopo tng. Exoupe dnAadn
pyes(u = v) = pic(v - 1) =
Kav @uavoupe £tov otov Tpito Kai Mo Onuavtiko 6po otnyv dvadikaoia

oplopou tng 0wotng Pyyy. H emektaon tou cluster otapatdel otav movpe ‘OXV
0TV €VOOUATKOOI TO®V YELTOVIK@V OHol®wv omiv. Auto yivetalr Kabe @opd pe
mBavotnta 1 — P,yy4. Eotw 0T 0TV KATAOTAOT [ AUTO £YLVE M POPES EVR OTNV
Katdotaon v éywve n gopég. Tote maipvoupe yia tig pLoraer

PRo e (U= v) = (1 = Paga)™
Kl

PRy (v = 1) = (1 = Pggg)"
AvtikaBrotovtag 6Aa ta mapardve otnv oxeon tng ouvOnkng Aemtopepoug
100{UY101¢ IIAlPVoUpe

1
P(y —>V) _NX C,uv X (1 _Padd)mA(/l _)V)

1
Pv—>u) N X C/Lv X (1= Paga)"A(v = )

— e_ﬁ(Ev_Eu)

Topa emeldn kaOe Seopog mou dSnploupyeloal PHELOVEL TNV eVEPYELd KATA
éva eve KOs Seopdg mou omder tnv auvfavel katd éva (BA. xapiAtoviavi tou
npotumou Potts) éxoupe

E,~E,=(n)—-(-m)=m-—-n
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Evodyovtag kav autr) tnv mAnpo@opia otny 0X£01 maipvoupe
(1- Padd)m_nﬁgj—::::; = e hlm—m)
Onwng exoupe avag@epel KAl og IIPONYOUHEVI] €VOTNTA, 0TOX0S Hag elval va
gxoupe to Guvatd peyadutepoug Aoyoug arrodox1g. Ao Ttnv Io IAve 0XEon
IIPOKUIITEL OTL pmmopoupe va Becoupe xatl toug 6U0 Aoyoug amodoxng tooug ue
Vv povada
Ap-»v)=Alv-p) =1
Kal mapdAAnlda va ikavomouoovpe tnv ouvonkn Aemropepoug ooluylong, av
opiooupe Vv P,,4 Va wooutal pe
Paga =1—eF

Eivar {exdBapo o0TL TO Kpltnplo tng epyodlkotntag TNEELTAL A0 TOV
adyopiBpo Ttou Wolff, xabBwg o0 otoxaotikodg TPOmOE e TOV  OIIOLO
onpuoupyouvtar ta clusters emtpérmer tnv OSnploupyla TETOWWV IIOU  Va
IEPLEXOUV HPOVO £va 0TolXelo, Kabiotovrtag £tol 0Aeg Tig mbaveg Kataotdoelg
npooBaoceng oe menepacpevo aplBpod Bnudtov tou alyopiBpou.

Yuvowidovtag ta mo mave, to Kabe Brijpa tou adyopiBpou tou Wolff £xet
wg e8Ng:

1. EmAéyoupe tuxaila o omv-yevvitopa amod to mAeypa pag mou Oa eivau
TO IIPWTO peAog tou cluster

2. Emayoyikd, yuva xaBe veo pelog tou cluster efetdloupe toug
MANOLE0TEPOUE Yeltoveg Tou mou dev avikouv oto cluster. Av exouv tnv
10va Tuun omwv pe to cluster, ta mpooBetoupe og autod pe mbavotnta
Pogg=1—e7P.

3. Otav 6ev exoupe dAAa véa pédn, n Swadikaoia oxnpatiopou tou cluster
oTapaTael

4. AMlvoupe ota omv tou cluster pla véa (Sidgopn tng apxikng) Tipn
eIMALYHevVI) TuXala amo To 0UVOAO TV ¢ — 1 mBavev TPV yud To OIILy.
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Aokiuyn 1

Kav otig tpeig mepluntooelg mou ava@epape o mave, sexkwvape optlovtag eva
array mou OVTUIPOO®IIEUel TO MALypd pag Kal to Ogtoupe otnv apXuki) Tou
kataotaon. Ilave oe autd opidoupe Kau Tig oUVoplLakeg ouvOnKeg mou eival
KataAAnldeg yia tnv kabe meplmtowon. Xtnv OpeTn OOKLPIAOTUKI] UAOMmoinon
Xpnolporoinoa eA1koeldg ouvoplakeg ouvinkeg, tetoleg mou va opidouv &va
6106140TATO TETPAYWVIKO ALY,

Ytoug oaAyopiBpoug Metropolis xkar Heat-bath, omou amavteitar
UTIOAOY1L0110¢ TV EVEPYELDV TOU MAEYHATOG, PUITOPOULE VA AITAOIIOL|OOULE TNV
Oltepyaoia av AdBoupe umown to OTL eXxoupe va kKavoupe pe single-flip
adyopiBpoug. Xuykekplpeva otnv meplirteon tou adyopiBpou Metropolis
£XOoUpe va Kavoupe pe dtagopd evepyeltag petady tng apXlKig Kat Tng UIo
efetaon teAkng kataotaong. Emeidn opwg auth n evepyelaxrn Stagopd eiva
amotedeopa plag Kar povo aAAayng o€ Tudn TOU OV, UIIOPOUNE Vd
Bewpriooupe TNV £VePYELAKL OUVELOQOPA HOVO TOU OIV IIou Bploketar otnv
mAeypatiky O¢on omou Ba yiver n addayrn. H evepyeilaxkn ouvelopopd tov
umoAoinwv omwv eivar n idta Kar yra Tig 600 KATAOTAOELS KOl €TOl
adAnloavairpeitar otnv Stagopd. Aev xperddetar 6ndadn va vmoloyiloupe oe
KaOe Brjpa Tou aldyopiBpou Tnv evépysla OAOKANPOU TOU CUOTIHATOE,
HELOVOVTAE £TOL OPAPATIKA TOV UHOAOYLOTIKO XPOVO IIOU OIALTelTal Yo Thnv
IIPOCOHOLwOr pag. Av akoun AaBoupe umown xat to 0tL KaBe mAeypatikn Oeon
éxel Téooeplg MAnoLéotepoug yeltoveg (IIou UMELGEPXOVTAL OTOV UIOAOYLORO
TNG EVEPYELAKIIE 0UVELOPOPAE Tou efetaldpevou omy) Bplokoupe ot 1 Stagopd
evepyelag UIopel va mapel Povo Tig akepaleg Tipeg oto ovaotnua (—4,4). 'Etou
propovpue  va Imeplopidoupe  IEPeTAlp®  TOV  UIIOAOYLOTLKO  XPOVO Qv
UIIOAOYLOOUHE OTNV dpXl] TNS IIPOCOUOLOONE TLS TLHES TV €KOLTIKGOV II0U
ep@avidovtal 0Toug UIIOAOYLOHoUC Hag Kal Tig amofnkevooupe oe €va array
oto omolo Oa avatpexoupe OTAV IIPOKVUIITEL 1) AVAYKI).

Ytnv vdomoinon tou alyopiBpou Heat-bath ta mpaypata etvar Atyo 1o
moAvmloka. Onwg ¢xoupe 6e1 Kal Mo mave n Kabe vea Katdotaon emAeyetal
Bdon tou otatiotikou Bapoug tng
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e_ﬁEn

pn h q e_BEm
m=1

Eme16n opng eivar acupg@opo va vmodoyidoupe KaBe @opd tnv 0ALKI) evepyela
TOU ouotnpatog yia kabe pia amd tig g mbaveg Kataotaoelg, epappoloupe £va
TeEXvaopa 1mmou pag amadldacoel amo autr thv avaykn. IToAAdamdaovaloupe thv
oxéon pe tov 0po ePEv/ePEv = 1, dmou v eival pila KatdoTtaon IoU TO OV TG
efetalopevng mAeypatiking Oeong Sev ouvelo@epel 0TV OALKI) evepyela Tou
ovotnuarog (Sev elvar ouyypappikod pe xaveva amod ta oIy TOV TANOLE0TEPDV
yertovev). Tote n oxéon pog yiveray:

e BEn  oBEy

P s ST o FEm ey
o—BEn—Ey)

T 3T e BEn-Ey)

m=1
e_ﬁAETL

Z:Inzl e—BAEm

AuTo ouolaoTIKA onpaivel 0TL 0 UIIOAOYLOPOC TGV OTATIOTIKWV Bapwv yivetal

tomxkog. Ta otatiotika Bapn e§aptovtar pOVo Arid TNV eVePYELAKT] OUVELOPOPA
tou umo efetaon omyv. Onwg Kai otnv mepimtwon tou alyopibpou Metropolis
ta epgavidopeva exkBetikd umoloyidovtalr oTtnv apXI TNg IPOCOHOL®ONE Kal
amoBnkevovtal og €va array oto omoio Oa avatpéxoupe OTAV MPOKUMTEL I)
AVAYKI).

Amo tnv aAAn mAeupd, n vlomoinon tou adyoplOpou Wolff eival mo amdn.
To kdOe Brpa eriva emAeyovtag Tuxaia £va OIILV-yevviTopd MoU YUP® OIIo
auto Oa avamtuxbet to cluster. Enevta divetar oe auto To omv 1) vea Tipn IIou
eImAEXTNKe. XTI ouvexela Kataokeuadetal eva stack mou Ba xpatnoet ta omy
tou cluster. Me emavaAnmtiko tpomo mpootifevtal oto stack ta yevtovikda
oIy pe tnv mbavotnta IIou 0PLOTLIKE M0 IAVE pe TNV mpolnobeon 0Tl £Xouv
tnv i6wa Tupn pe to omv-yevvhtopa. Tavtdoxpova toug Givetal i1 véa Tupr tou
omv 1ou exel emAextel. Otav to stack exer ma abevaoer, to Brpa tou
adyopiBpou £xe1 0AoKANpKOEL.

IMa va exev vonpa n 61mola mpooopolmon MmPEneL va PIIopoupe va eEayoupe
Kamola petpnouun moootnta amd auty). H mapovoa e@appoyrn maipvel
HETPN0LLE Y10 TNV OALKI] £VEPYELA TOU OUOTHIATOE KaOM¢ KAl THE PAyVIITIONG
ava mAeypatiky 0¢on. I'a éva ovotnpa N mdeypatixev 0¢oenv, autd yivetal
pla @opd ava N Brpata (1 odpwon) tou adyopibpou. Metd to mépag Tng
IIPOCOHOLWONE YiveTal emefepyaoia aut®v TOV HETPNOE®V XPNOLHOIOLOVTIG
tnv pebodo avadlvong Jackknife mou Siver tnv péon tipn Kau tTig Stakupavoelg
AUTOV TV peyebav otnv Katdotaon 100ppoIIiag.

'Exe emong mpoobeoel pia pébodo 1mmou mapdyetl pia OmTiKy) avarapiotaon)
TOU mAeypatog 1) omoia KaAeitar petda amd kKaBe odapwon. Ov elkOveg autég
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HUII0pOUV 0T OUVEXELM Va Xpnoiporolnfouv yla thnv Kataokeun Bivteo mou
Oelxvel Mg TO OUCTNUA @TAVEL OTNV KATAOTACN 100PPOMiAg KAl IIKG
Stakupaivetal emevta.

I'a pla mwo ektevy) meplypa@r TOV  UAOIIOU0£®V MOPANEUIID  OTO
mapaptnpa 1 Omou eilval OUYKEVIP®OUEVOS O OXeTlKOg Kooikag padl ue
Aemrtopepr) oXOAla.

4.1 ExktéAeon — AnoteAéopata

OAeg ov mmpooopolmoelg mou akodouBouv eywvav pe g =3 8, xat b =0,5 1,5
(mapapayvnTikn Kol o18npopayvn Tk Ieploxy) avriotorxa).

Auto mou yilvetal aueong avepo HPe TNV €KTEAL0oN TNg eQappuoyng eival o
peyalog XpOovog IIoU IIaipvel va £Kteleotel, CUYKPUTLKA HE TNV avtiotolxXn
vlomoinon oe C otnv omota eival otnprypévoe o kodikag (o kedikag tng C mou
XPNOLPoIIolnoa £ivatl pia TPOmomoupevn popen tou kodika tov M. E. J.
Newman kot G. T. Barkema ywa to mpotumo Isingl2l). ITwo ouykerpipéva o
XPOVog ekTeAeong eivalr peyaduTtepog Katd eva mapayovta 450 yia tov
aAyopiBpo Metropolis, 250 yia tov aldyopiBpo Heat-bath rav 8 yva Ttov
adyopiBpo Wolff, omwg umobnAwvouv ta mapakdate Ovaypappata.. Auto
opeidetar otov Tpomo Aervtoupyiag tou mepiBaddoviog MATLAB o6mou n
Srabikaoia T PeTayAMTTIONE TOU KOOLKA YlveTal 02 mPpaypuatiko Xpovo Katd
to tpeipo tou. Auto kabiota ta loops ibiaitepa akpuBa oe UIIOAOYLOTLKO
xpovo. Ilapoda tauta, 6nwg @aitvetal, Siatnpeital n ypappikn e£Aptnon tou
XPOVou exteleong amo to peyebog N Tou OUOTHIATOS

[Mia va meproplotel auto to mpoBAnpa, o K@dKAg MPEIEL va {avaypa@tel pe
TETOL0 TPOIIO IIOU VA AIIo@eUyeTal 1) Xpnon tev loops. Autod yivetalr e@ukto pe
Vv Xpnon mvarev. EfdAdou to MATLAB (mou To Ovopa Ttou eival
ouvtopoypagla yia MATrix LABoratory) efeiSikevetal otov Xelplopo
Oebopevav oe poper mVAK®V, divovtag thnv duvatotnta 0tng MEPLO0OTEPES
oUVaPTIOLLE TOU VA IIALPVOUV 00V OPLOHd arrays 1) mivakeg
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AoKiun 2

H OG6eUtepn vdomoinon twov odyopiBpov AauBaver vmown Tov  TPOIo
Aevtoupytag tou mmepiBadloviog MATLAB. Kabwg opwg ov adyopiBpor pe tnv
Hop@I1] IIOU eixav Oev EemeTperiav To YPAWLHO TOUg Of HOPQI] IILVAKGOV
XPELAOTNKE VA KAV KAIOLES TPOIIOIOL0e1S 02 aUTOUC.

Ytnv mepimrtwon tov adyopiBpwv Metropolis kar Heat-bath otnpixtnka
oe pla Kplovpn mapatrpnon — yia mAéypata pe {uyod pnkog mieupag PIropouie
va ta Xoplooupe pe amlo tpomo oe U0 opddeg £TOlL @MOTE Ol IIANOLECTEPOL
yettoveg kaBe mAeypatikng O¢on mou avnkel otn pia opdada, va Bplokovtal
oAotv otnv dAAn. IpolmoBeon yiwa autd eivar n petaBaon amd eAikoeldng oe
amAeg meplLodilkeg ouvoplakeg ouvOnkeg. O TPOImog X®PLOPOU TOU ITAEYHATOS
pIopel va yivelr KoAUTEPA KATAVONTOS HME0K TOU IIAPAKAT® OXIHATOS £VOg
8 X 8 tetpaywvikou mAeypatog. H mpotn opdda mapouoiddetar pe pauvpo

XpwHa eve 11 6eutepn pe Aompo.

- |57EE 60 61 463 B

Ye auto To onpelo elval mou UIMELoEpXeTal 1) OLa@opormoinon omd Toug
aAyopiBpoug. Avti kaBe ocdapworn tou adyopiBpou va emideyel pe TuXailo Tpomo
N B¢oe1g kar va toug aAAadet to omy Bdon tev 61d@opmv Kavovev mou opidet o
KaOe adyopiBpog, n vea vdomoinon xeipidetar tnv KaBe pia amd tig 6U0
opadeg oav eva mivaka Kat 6pa mave oe 0Aa ta otoLXeia tng tauvtoxpova. Autod
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elval emTperrtd emneldn] IPAKTIKA 11 addayn 1 n pn addayn tou omwv oe Kabe
pepoveopevn mAeypatiky 0¢on efaptdtar povo amod Tig TLUES TOU OMLV II0U
£XO0UV 01 IMANO1LE0TEPOL YEITOVES AUTHG.

Ov Suagopeg ouykploelg mou mapouotadovtav otig dopég if — then — else
topa  avoikataotabnkav  pe  logical arrays mou pgow  Sua@opev
HOAAAITIAQOLAOP®Y KAl €VTOAQV Olapopewong pag Oivouv to {ntoupevo
armotedeopa. Autn n Swagoporoinon omeg Ba Sovpe mapakdtem BeAtiovel
ONUAVTLKA TOV XPOVO EKTEAE0NG TNG £QPAPOYTS.

O adyopiBpog Wolff amrd tnv aAAn, pe v avaykn avamtuéng tou cluster
avtiotabnke otig 1mpooIrddeleg PoU va eQapioo® £va IIAPO0L0 TEXVAOLA J1E TO
10 IIAVR. AUTO ITOU TEALKA HETUXA 1)TAV VA YPAWK £va K@OLKA II0U OV £Xel
avaykn tnv dourn tou stack yuva va Aettoupynoet, xabog oe kabe emmavaAnyn
tou while-loop, n epappoyn OGpovoe Tautoxpova oe OAa TA UHOWINPLA Yud
mpooBnkn oto cluster omv, divovtag 0to tedog Tng Ta UIIOWN LA OV Yid TNV
SIIOPEVI] emavaAn ).

Ye autn tnv vdomoinon exer mpootebel Kal pla emumdénv pebobog mou
oTNV apXI1) TNg Ipooopoiwong amodnkevel oe ¢va mivaka N X 4 tig dieubBuvoeig
TV IIANOLEOTEP®V YELTOVOV Yl OAeg tng mAeypatikeg 0goerg. Autd Kavel tnv
Ypa@1) Tou KOGLKA I110 aIrAln] Kal KaAuTtepeuel eAa@pag TV amodoon tou.

5.1 EktéAeon — AnoteAéopata

Extedovtag tnv Sevtepn vlomoinon yua toug adyopiOpoug Sramotovoupe 0T
pag Sivel ta 18va amotedéopata (ota mAaiola TOU OTATIOTIKOU OQAANATOS) He
TNV OpTH. AuTO II0U dlLa@epel OIS AII0 TNV IPRATI £KTEAE0N £1val 0 XPOvog
mou maipvel 1 61adikaoia tng IPooopoimong. LUYKEKPLIEVA Yl ToV aAyopiOpo
Metropolis £xoupe pELOPIEVO UTIOAOYLOTLKO XPOVO KATA £va IIapayovta 2,5 eve
yia tov adyopiBpo Heat-bath xatd éva mapayovta petalt 2 xav 7 avaloya pe
T Tapapétpoug Tng mpocopoimong (kuplog tou B). IMa tov adyopidpo Wolff
Ou®g, OIIME 1TAV avapevopevo, 0ev €Xoupe KAmolo KEpSog 0 UMOAOYLOTIKO
XPOVO. XTa HAPAKAT® OLaypappata @aivovtal padepéva autd T armoTeAeopuaTa.
ITapoAn tnv BeATtiwon mou eixape 0Tov UIOAOYLOTIKO XPOVO, 1] £QAPHOYT] OTNV
C e€axolouBel va elval moAU 10 yp1yopn).
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TeAIKEG BeEATIOOOEIC

[Ma nepetatpe BeATinon Tou KOOLKA avatpeXm oTnv e@appoyn tou profiler mou
pag Aéer mog povpddetal o UOAOYLOTIKOE XpOvog otlg Sidgopeg 1nefodoug (1)
Kal axopa evrodég). Metd amd éva tpéfio tng ulomoinon XpnolomotovTag
tov aAyopiOpo Metropolis pe to mAdtog tou mAeypatog ioo pe L =10,
Sramotevoupe Omewg PUOLKA Katr Ba ntav avapevopevo, 0Tl 0 HEPLOCOTEPOS
XPOVOC AVOAMVETAL 0TIV £KTEALON TRV OAPOOL®V IIOU KAVEL 0 aAyoplOnog.
Zntwvtag amo tov profiler va pag 6eider mog o Xpovog autog porpddetal oTiLg
O1apopeg evtodeg tnv pefodou autng maipvoupe TNV MAPAKATR Ava@opd:

Lines where the most time was spent

Line Number Code Calls Total Time % Time Time Plot
23 newstate (k) = avalstates(randi... 1000000 10.243s 57.0% =
22 avalstates = find (ALLSTATES-ol... 1000000 4.400s 245% =

24 end 1000000 1.334 s 74% n

26 Ei = sum((S(NN(n, :))==[oldstat... 20000 0.383 s 2.1% |

15 global ¢ N PROB S ALLSTATES NN 20000 0.373s 2.1% 1

All other lines 1.232s 6.9% o

Totals 17.964s  100%

Auto mou ouoltaotika pag A¢et eivatl 0t to 81,5% tou XpOvou avalmvetal otnv
eUpeon VEQV KATAOTACOE®V OV O1a@op®wv TOV apXKev. Mia okéwn yva tnv
QVTUUETOIION aUTOU TOU mpoBAnupatog eivar va Ouwadéyoupe Tig veeg
KATAOTAOELS XWPLE TOV M0 IIAV® IMePLoplopo. Auto opwg Oa eixe oav
aroteAeopa oplopeveg aAAayeg OTOV OIILV VA YLvovTal Ipog Tnv idla pe tnv
apXlK1] Katdotoon. Luykekpiupéva (e mpdxelpoug umoloylopolg) pila otig
kaBe q Opdaoelg Tou adyopiBpou OGev Ba ouvelopepe otnv efeAiln Tou
ovotnuatog, mpdaypa 1mou Ba onupawve OTL, yua va Idpoupe Tta  idva
QIIOTEAEOPATA J1€ TV UAOMIOLNOI] IIOU XPIOLHIOIIOU)0a}e II0 Iave, Oa mpéret
va auénooupe tov Xpovo tpedipatog tng MPOsoHol®wong Katd eva 1mooooto 1/q.
'Eva moo6 mmou yua pikpd g eival onpavtiko. 'Evag dAAdog tpomog va Avcoupe to
npoBAnpa autd eivar 1 evpeon evog GAlou, Mo AmoSoTIKOU  TPOIIOU
ONULOUPYLAE TOV VEGV KATAOTACEDV £TOL MOTE VA TNPELTAL 1] ATIALTNOnN Va elval
Olapopeg amo TNV apXlKr. AuTO emituyXAavetal Je TNV aVTIKATAOTAON TOV
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ypappov 19-24 otnv né6oSo metmat() pe tov mapardte Kodika:

newstate =randi(Q,N/2,1);
newstate = abs(newstate-((oldstate==newstate)*double(Q+1)));

Xpnouvpomolwwvtag tov profiler Starmotwvoupe 0Tl TOPA 1) YPAPL] AUTI) IALPVEL
HOA1Lg To 9% Tou Xpovou tpefipatog tng pebodou

Lines where the most time was spent

Line Number Code Calls Total Time % Time Time Plot
15 global @ N PROB S NN 20000 0.303 s 155% m

23 Ei = sum((S(NN(n,:))==[oldstat... 20000 0.282s 144% m

24 Ef = sum((S(NN(n, :))==[newstat... 20000 0.217 s 11.1% =

19 newstate = randi(Q,N/2,1); 20000 0.212s 108% =

27 accept = (delta<=0) | (rand... 20000 0.192s 98% =

All other lines 0.752s 384% w—m
Totals 1.958 s 100%

Auto onpatvel 0t yua g pikpotepo tou 10 £€xoupe KaAutepn amodoorn og 0Xeon
He TNV MePLITEOoI MHOoU IIALPVOUHE TLE VEEg KATAOTAOELE aveSdptnTd amd Tig
APXLKEG.

EnavalapBavovrtag tnv mo mave Svadikacia Kal yia Thv UAOIIOLNon Tou
adyopiBpou Heat-bath BAémoupe OtL Kar madlr vmapxel pia ypappn KoOSuka
mou Imaipvelr Spapatikd peyadutepo pepidlo Tou UIIOAOYLOTLKOU XPOVOu Of
oxéon pe tig unoloureg (84% padi pe Tig umodloureg Ypappeg mou KAVouv TV
OUYKEKPLIEVT) £pyaoia).

Lines where the most time was spent

Line Number Code Calls  Total Time % Time Time Plot
93 s = nonzeros(nonzeros(nonzero... 429322 22300s 81.2% mE———
96 S(nremain(ii)) = gs(bb(ii)); 429322 0.763 s 2.8% 1

20 global N ¢ S NN PROB ALLSTATES 20000 0.359s 1.3%

33 nnz = nnz + [(z12+213+z14), (z1... 20000 0.357s 1.3%

69 logicarr = nonzeros(n .* tup .... 20000 0.301s 1.1%

All other lines 3377s 123% m

Totals 27457s  100%

Autod elvalr to Koppdtt tou KOOiKa 1mou Bplokel Tig veeg KaATtaoTdoelg OTtnv
meplnton mou Oev tautidovialr pe TLg KATAOTAOSlS TV MHANOLE0TEPROV
YELTOVOV. Avtikatéotnoa to ev Aoym for loop tne nebodou heat_mat( pe to
MAPAKATE KOPPATL KOOLKA!
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avalstates = repmat(1:Q,length(bb),1);

avalarray = logical((repmat(nnsremain(:,1),1,Q)==avalstates)+ ...
(repmat(nnsremain(:,2),1,Q)==avalstates)+ ...
(repmat(nnsremain(:,3),1,Q)==avalstates)+ ...
(repmat(nnsremain(:,4),1,Q)==avalstates));

avalstates(avalarray)=0;
avalstates = sort(avalstates,2,'descend);
indices_array = sub2ind(size(avalstates), 1:length(bb), bb"';

Me auto to Koppdtt KaSika o XpOvog mou X1Adetal Y TNV £IAOYT) TOV VE®V
Kataotdoemv exel pewwdel oto 50% tou Xpovou tpefipatog tng pebodou, omwg

eaAlou @aivetal Kal 0Tov Iaparate mivaka tou profiler:
Lines where the most time was spent

Line Number Code Calls Total Time % Time Time Plot
92 avalarray = logical((repmat(nn... 20000 4.673s 38.3% w=m

99 indices_array = subZind(size(a... 20000 1.491s 122% =

91 avalstates = repmat(l:Q,length... 20000 1.061s 8.7% "

20 global N @ S NN PROB ALLSTATES 20000 0420s 3.4% |

33 nnz = nnz + [(z12+z13+z14), (z1... 20000 0.368s 3.0% 1

All other lines 4186 s 343%
Totals 12.199s  100%

Ta amotedéopata Kar yiwa tig 600 vdomouoelg IIapouotalovtal ota

MAPAKAT® Oraypappata:

time = f(N) Metropolis - Sokiun 2 time = f(N) Metropolis - dokipr| 3
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time = f(N) Heat-bath - dokipf} 2 time = f(N) Heat-bath - dokiur} 3
180 16
b-0,5 g-3 hot start +  b-0,5g-3 hot start
160 4 b-0,5 g-8 hot start 15 b-0,5 g-8 hot start
+  b-1,59-3 cold start +  b-1,59-3 cold start
140 * b-1,5 g-8 cold start 1 14 + b-1,5 g-8 cold start
120
% 100 O
g £
= 80 =
60

0 200 400 600 800 1000

ITapatnpoupe oOtL £€xoupe pla HEPALTEPRD HEL®ON TOU UMOAOYLOTLKOU
XPOVOoU Katd eva mapayovta 20 yia tnv meplnteon tou adyoptBpou Metropolis,
KOl KATd £va Imapdyovta mou Kupaivetat oto dvaotnpa [1,10] avddoya pe tig
MMAPAPETPOUG TNG IIPOCOROLWOoNG, Yid TNV mepimtoon tou alyopifpou Heat-
bath.



7

Tuutrepaouara

Ze auto To onpelo exoupe apketd 6edopeva yia va efayoupe ta TeAlKA pag
ovpnepdopata. O apXikdg otoxog Tng epyaciag — 1n Onpuoupyla puag
£QAPHOYNE II0U Va ulorolel mpooopolwoelg Baon to mpoturo Potts otig Guo
Sraotaoerg oto umodoylotiko mepiBadddov tou MATLAB — emteuxOnke oe
Kkammowo Babpo. Ta amotedéopata mou divel i1 e@appoyr] mou avarrtUuXTnKe £6
elvalr  0g  OoUp@eVia pe  Ta  amotedéopata  OAA®V  GOKLHAOPEVRV  Kal
emBeBalopevev epappoywyv. Xtnv mopeia Tou oXedlaopou Kal avartuéng tou
KOOLKA eywve ermiong Katopbwto va peiwbel Spapatikd o UMoAOYlOTIKOg II0U
avaA®VOTaV 0To TPESLHIO TNE £QPAPIOYTS.

ITapoda avtd ,000 agopd Toug XpPOvoug TPedipatog g, 1] €PAPHOYH Hag
UoTEPEL KATA TOAU £VAVTL TNHE AVTIOTOLXNE EQPAPHOYIE ITOU AVAIITUXTNKE OTNV
C. KaAutepoug xpovoug tpefipatog mrpape otnyv IIeplirt®on tou aAyoplOpou
Metropolis mou mpoxumtel va eivatl mo apyog amo tov avtiotorxo tng C rata
¢va mapdyovta Imou Kupaivetatr oto Oovdotnupa [9,14]. Ta mpaypata ntav
XeLpoTepa otV mepinteol tov adyopifuwv Heat-bath xav Wolff, mou ¢dwoav
XPOVoUg Katd ~26 Kal ~37 gopeg peyadutepoug avtiotorxa. Ov Srapopeg otov
IAPAyovTa autd o@elAovtal otnv O1a@opeTiKy d1adikaoia Kal ota S1a@opeTiKa
TEXVAOUATA TIOU XPNOLUOIo0nKav Katd PeTaTpomnr] Tou KoOLKa o8 pid Lop@n
mou va ekpetaddevetal  TOV  TPOIO  A£lrtoupylag TOU  UIIOAOYLOTLKOU
nepuBaAlovtog tou MATLAB.

Autd 1oog va amoBappuve KAMIOWOV a0 TO VA XPNOLUOMIOL)OEL TNV
£QaPHOoYI) HOU 1] KAl aKOUn To 1610 To umodoylotiko nepiBailov tou MATLAB
yia auti tnv Soudeld. I'ia autod to Adyo og autod to onpeilo viwbe Ty avaykn
va Kave tov 0uknyopo tou SwaBolou Kat va 6®wowm €va avtidoyo 0To Mo IAve

emxeipnua.

H epmepia pou oto mepiBaAdov tou MATLAB xata to ypawipo tng
e@appoyng pou nrav waitepa euxaprotn. H Suvatotnta mou pou mapeixe va
Snuoupyed Soxipaoctikég petaBAntée otov Xopo epyaociag (workspace) pe
£UKOALO KOl VA T XPNOLUOIIOL® Yid va Tped® HEPoveueveg YPAUPes KOOLKa
nrav ¢vag peyalog BonOntikog mapayovrag oto ypawipo. IToAu BonOntukn oty
Srabikaoia tng Bedtiwong tou KmdKa 1tav Kair epappoyn tou profiler mou
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omwg eidape 1o mave deixvel To meg polpddetal 0 UIIOAOYLOTIKO XPOVOg 0TI
Olapopeg ypappeg tou Kodlka Katd to tpefipo tou. Ilépav teov mo mave
£UKOAL®V Yla TtV Sradikaoia ypawipatog tou Kadika, Bpnka moAv BonOntikn
Kal tnv duvatdotnta avaduong Kat mapouoiaong 6e6opevov mou pou mapeixe
to nepuBaAdov tou MATLAB. Xuykekpipéva, emeldn) ta meprocdotepa Sedopéva
nrtav amodnkevpeva og arrays Kol Iivakeg, 10U 1)Tav oAU £UKOAO va §pdow
nave oe avtd. EUkoAn nrtav xkav n Stadikacia Snpioupylag teov ypa@nuatov
Iou IIapouolad® ota Iponyovpeva Ke@adaira. PDriaxvovtag eva MIpOXeLpo
ypa@npa pe pia amdn evtoAr), PImopouoa 0TV OUVEXELN VA TO OLaH0PP®OR He
YPAPLKO TPOIIO KAl OTNV OUVEXELA VA IIAPK® TOV KOOLKA IToU divel To ypagnua
aUTO KAl PeTA a0 KATOAANAN TPOMOMOLNON vad TOV XPINOLUIOIoU0® Yo Va
@Tuagw OAa ta umoloia.

Ev xataxAei6r, to av to umoloylotiko mepiBadlov tou MATLAB eivau
KaTtaAAndo yia tnv avamtudn plag e@appuoyng IIoU va IIPOCOLOLOVEL £Va
HayvnTiko ovotnua Bdon tou mpotumou Potts, eivar kati mou Ba To
AIIo@aoloel 0 €KAOTOTE £PEUVNTIIS avAaloya e Tig avaykeg Tou mpoBAnpatog
Imou Ipemel va Avoel. Av 0 UIIOAOYLOTIKOg XpOvog Oev eival OnNpavtikog
mapdayovtag 1 av to mpoBAnpa aocxoAeitalr pe puKpd OUOTHPATA TOTE OUVLIOT®
tnv Xpnon tou nepiBadAlovtog tou MATLAB ywa tv avamntudn tov oXetikov
eQapuoy®v. Xtnv avtibetn nepimtoon KaAvtepo Ba ntav va yivel Xpion puog
KATaAANAOTEPNE YAWOOAS IIPOYPAUUATIONOU OIKG Iapadelypatog XApuv 1
C/C++.



MNapapTnuara






Ko Sikag vAotmoinong

2ie auUTO TO ImapPAoTNa TapafeTe Tov KOOLKaA IIoU Xpnotponou0nke otig
OXETIKEG IIPOOOHOLWOLLS. LXETIKA He TtV enef)ynon tewv o1epyaoleV mIou
teAouvTal, Ta 0X0Ala Iou meptAapBavovtal eival apKeTd KATATOIILOTIKA.

A.l Aokwpull

function [E,M] = potts naive(l,beta,g,nsweep,start,algorithm)
POTTS NAIVE (1,beta,g,nsweep,start,algoritm) simulates a magnet
according to the 2-D Potts model

o° oe

o\©

5 1 - side length of our square lattice
% beta - inverse temperature

% q - number of different spin states

% nsweep - number of iterations

% start - 0 for cold start

1 for hot start
2 for old configuration. Load the old conf in the global
variable PRESET
algorithm - 0 for Metropolis algorithm
for Wolff algorithm
for Heat-bath algorithm

o\

o® o° od° o° o°
N -

e

global L Q N XNN YNN PROB PADD S ALLSTATES NN IMGCOUNT PRESET

% Initialize variables
= int32(q);

= 1;

= L*L;

NN = 1;

NN = L;

IMGCOUNT = 1;

Ko 2 0 e

switch start
case 0 %cold start
S = int32(ones (N, 1)) ;
case 1 %hot start
S = int32(randi (Q,N,1));
case 2 % preset conf
S = PRESET;
end
switch algorithm
case 0
PROB = exp(-((1l:4) *beta))
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case 1
PADD = l-exp(-beta);
case 2
PROB = exp(((1l:4)*beta));

NN = nnfinder hel(L);
ALLSTATES = 1:Q;
end

= zeros (nsweep,l);
= zeros (nsweep,l);

=
|

%% Simulation and measurements
for isweep = l:nsweep,
switch algorithm

[}

Mapaotnua A’ — Kwdikag YAoroinong

case 0 % Metropolis algorithm

met naive();

[e,m] = measurements();

case 1 % Wolff algorithm
wolff naive();
[e,m]

= measurements () ;

case 2 % Heat-bath algorithm

heat naive();

[e,m] = measurements();
end
E (isweep) = -e;
M(isweep) = m/N;

%visualizer(S,L,Q);
end
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function [nn] = nnfinder hel (L)
finds the lattice locations of the nearest neighbors for
each node of the lattice

o o° oP

o

L

o® o® o° o® o o® o° o°

o\

XNN
YNN
nn

for

end

NNFINDER (L)

Aokwun 1

- the length of the lattice side

nn - each row of nn contains the location of the four nearest
neighbors of the node indicated by the row index

column 1 -> right

column 2 -> left

column 3 -> up

column 4 -> down

helicoid boundary conditions assumed

= L*L;
L;
zeros (N, 4) ;

i=1:N,
nright = 1i+XNN;
if nright > N,

nright = nright - N;

end
nleft = i-XNN;
if nleft <= 0,

nleft = nleft + N;

end
ndown = 1+YNN;
if ndown > N,

ndown = ndown - Nj;

end
nup = 1-YNN;
if nup <= 0,

nup = nup + N;
end
nn(i, :)

[nright,nleft, nup, ndown];

47
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function [] = met naive()

MET NAIVE () implements a Metropolis algorithm sweep on the lattice.
It works with global variables as parameters, so no I/0 parameters
is required.

oC o o oe

o©

Its operation is based on calculating the energy difference DE
between the initial lattice state and the candidate new state. If DE
is negative or equal to zero the new state is accepted. In any other
case it 1is accepted with probability equal to e” (-DE*beta).
Calculating exponentials is a computational expensive task, so they
are calculated in the beginning of the simulation and stored in the
rray PROB.

o° o o o o

o

global N Q S PROB XNN YNN

for k = 1:N,
%% pick a site at random
i = randi(N,1);

%% choose a new state different from the initial one
oldstate = S(i);

newstate = S(i);

while newstate == oldstate,
newstate = randi(Q,1);

end

end;
Ei = (oldstate == S(nn));
Ef = (newstate==S(nn));

nn = 1-XNN;
if nn <= 0,

nn = nn+N;
end;
Ei = Ei+ (oldstate == S(nn));
Ef = Ef+(newstate == S(nn));
nn = 1+YNN;

if nn > N,
nn = nn-N;

end;
Ei = Ei+ (oldstate == S(nn));
Ef = Ef+ (newstate == S(nn));

nn = 1-YNN;
if nn <= 0,

nn = nn+N;
end;
Ei = Ei+ (oldstate == S(nn));
Ef = Ef+ (newstate == S(nn));
delta = - (Ef-Ei);

o\°

% accept new state with probability 1 if DE<=0, and with
% probability e” (-DE*beta) if DE>0
if delta <= 0,
S(i) = newstate;
else
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Aokiun 1

if rand (1)
S(i) =
end;

< PROB (delta),
newstate;

49
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function [] = wolff naive()

WOLFF NAIVE () implements a Wolff algorithm sweep on the lattice. It
works with global variables as parameters, so no I/0 parameters is.
required

It begins by creating a stack to hold the spins that form the
cluster and adding the seed spin to it while giving it a new value.
Using a while loop, it goes over the nearest neighbors of the spins
contained in the stack, adding them to the stack and giving them the
new spin value with probability 1-e”(-beta) if they are of the same
value with the seed spin. The exponential appearing here is
calculated and stored in the variable PADD prior to the sweep

o0 o o o o° A° A° A° o° oP

oe

global N S QO PADD XNN YNN

tack = zeros(N,1);
% choose the seed spin for the cluster, put it on the stack and find

o°

% a new value for it

i = randi (N, 1);

stack(l) = i;

sp = 1;

oldspin = S(i);

newspin = S(1i);

while newspin == oldspin,
newspin = randi(Q,1);

end

S(i) = newspin;

ncluster = 1;

%% start loop on spins on the stack:

while sp,
% Pull a site off the stack
sp = sp-1;
current = stack(sp+l);

% Check the neighboring spins. If it's value is equal to the one
% of the seed spin, add it to the stack with probability equal to
% PADD = 1-e” (-beta)
nn = current+XNN;
if nn > N,

nn = nn-N;
end;

if S(nn) == oldspin,
if rand(l) < PADD,
stack (sptl) = nn;
sp = sptl;
S(nn) = newspin;
ncluster = ncluster+l;
end;
end;
nn = current-XNN;
if nn <= 0,
nn = nn+N;

end
if S(nn) == oldspin,
if rand(l) < PADD,
stack (sp+l) = nn;
sp = sp+l;
S(nn) = newspin;
ncluster = ncluster+1l;
end;

end;
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nn = current+YNN;
if nn > N,
nn = nn-N;
end
if S(nn) == oldspin,
if rand(l) < PADD,
stack (sp+l) = nn;
sp = sp+tl;
S(nn) = newspin;
ncluster = ncluster+l;
end
end
nn = current - YNN;
if nn <= 0,
nn = nn+N;
end
if S(nn) == oldspin;
if rand(l) < PADD,
stack (sptl) = nn;
sp = sptl;
S(nn) = newspin;
ncluster = ncluster+l;
end
end

end % while sp
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function [] = heat naive()

HEAT NAIVE () implements a Heat-bath algorithm sweep on the lattice.
It works with global variables as parameters, so no I/0 parameters
is required.

oC o o oe

o©

The new state of the lattice in this implementation is chosen
according to its Boltzmann weight. Firstly we check the states which
result to a lower-laying energy state as they are more probable, and
then continuing with the remaining ones. All the exponentials are
calculated prior to the sweep and are stored in the PROBS array

o° o o o o

oe

Here, the lattice positions of the nearest neighbors for all the
nodes of the lattice are taken from a Nx4 matrix created in the
beginning of the simulation run

o o

\o

]

global N Q S NN PROB ALLSTATES

for ii=1:N,
current = randi(N,1); % Pick a spin at random

oe

nns = S (NN (current, :)); Get the spin values of the nn of that

spin

o°

%% calculate the number of different nn states
gnn - l:right, 2:left, 3:up, 4:down

z12 = nns(l)==nns(2);
z34 = nns(3)==nns (4);
z13 = nns(l)==nns(3);
z23 = nns (3)==nns (2);
z24 = nns (2)==nns (4);
z14 = nns (4)==nns (1) ;
nnz = ones(1,4);

nnz = nnz +

[(z12+z13+z14), (z12+z23+z24), (z34+2z13+2z23), (z34+z24+z14)1];

o)

% The number of different states found in the nn
states = ((nnz(3)+nnz(4)) .*nnz (1) .*nnz (2) +

(nnz (1)+nnz (2)) .*nnz (3) .*nnz (4)) ./ (nnz (1) .*nnz (2) . *nnz (3) . *nnz (4) ) ;

o°

% calculate the weights for moves which set the spin equal to one
% of its nearest neighbors

nnb = [PROB(nnz(1l))./nnz (1) , PROB(nnz(2))./nnz(2) ,

PROB (nnz (3)) ./nnz (3) , PROB(nnz(4))./nnz(4)];

%% choose the new state for the spin using the heat-bath algorithm
summ = sum(nnb) ;

normconst = (summ+double (Q)-states);

randno = rand(1l);

o\°

% find which state this corresponds to

% check first to see of it's one of the states which is aligned
% with a nn spin

testval = normconst.*randno;

o\°

weight = nnb (1) ;
if testval<weight,
S (current) = nns(l);
else
weight = weight + nnb (2);
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if testval<weight,
S (current) = nns(2);
else
weight = weight + nnb(3);
if testval<weight,
S (current) = nns(3);
else
weight = weight + nnb (4);
if testval<weight,
S (current) = nns(4);
else
%% 1f not choose a new value from the non-aligned
ones
% with equal probability
avalstates =
nonzeros (nonzeros (nonzeros (nonzeros (
ALLSTATES-nns (1) ) +nns (1) -nns (2) ) +nns (2) -
nns (3))
+nns (3) -nns (4) ) +nns (4) ;
here I am renormalizing the remainder of the
probability to be used in the following spin
state selection process
a new random number could have been used, but I
do this to remain thorough
newstate = ceil (((l-randno)/ (1-
weight/normconst)) *

o® o0 o o°

o\

(double (Q) -states));
S (current) = avalstates (newstate);
end
end
end
end
end
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function [e,m] = measurements ()

% MEASUREMENT () Calculates the energy and magnetism of the current

% instance of our lattice. It uses the global variables as parameters,
% so no input parameters needed

% Energy

e = 0;

for po = 1:N, % only forward nn necessary
nn = po+XNN;
if nn > N,

nn = nn-N;

end;
e = e+ (S(po) == S(nn));

nn = po+YNN;
if nn > N,
nn = nn-N;
end;
e = e+ (S(po) == (nn) ) ;
end

%% Magnetism
[~,Nmax]=mode (single (S));
m=Nmax-floor ( (N-Nmax) / (Q-1)) ;
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function [] visualizer(s,L,q)

o©

o

the 2-D Potts model lattice instance provided in the input

o\

- 2-D Potts model lattice instance

the lattice side length

- the number of different spin states (with the default
colormap it can support up to 64 different spin states)

o® o0 o o°
Q B ow
|

o\

global IMGCOUNT

clrmap = length(get(gcf, 'Colormap')); % default = 64
lat = figure;

image (reshape (s, L, L) *clrmap/q, 'ChataMapping', 'direct") ;
axis off

axis image

print (lat, '-r600', '-djpeg',int2str (IMGCOUNT)) ;

IMGCOUNT = IMGCOUNT + 1;

55

VISUALIZER (s,L,q) creates a JPEG image file with a visualization of
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A.2 Aokwun 2

function [E,M] = potts mat(l,beta,g,nsweep,start,algorithm)
POTTS MAT (1,beta,g,nsweep, start,algoritm) simulates a magnet
according to the 2-D Potts model, optimized for MATLAB

o o

o\

5 1 - side length of our square lattice
% beta - inverse temperature

% q - number of different spin states

% nsweep - number of iterations

% start - 0 for cold start

o©

1 for hot start
2 for old configuration. Load the old conf in the global
variable PRESET

o°

o\°

% algorithm - 0 for Metropolis algorithm
% 1 for Wolff algorithm
% 2 for Heat-bath algorithm

o°

o\°

$ Initialize variables

lobal L O N XNN YNN PROB PADD S ALLSTATES NN N1 N2 IMGCOUNT PRESET
= int32(q);
= 1;

= L*L;

NN = 1;

NN = L;

IMGCOUNT = 1;

= X Z 0o Q

ALLSTATES = 1:Q;
switch start
case 0 %cold start
S = int32 (ones (N, 1)) ;
case 1 %hot start
S = int32(randi(q,N,1));
case 2 % preset conf
S = PRESET;
end
switch algorithm
case 0
% Here 1 have extended the PROB array so it can cope with
% negative delta values
PROB = zeros(9,1);
PROB(1:5) = 2;
PROB(6:9) = exp(-((1l:4)*beta));

PADD = l-exp(-beta);
S =3S8'; % It is easier to work with a row array

g
o)
@)
o
Il

exp(((l:4)*beta))';
end

NN = nnfinder hel(L);
[N1,N2] = splitter(L);

E = zeros (nsweep,1l);
M = zeros (nsweep,l);

%% Simulation and measurements
for isweep = l:nsweep,
switch algorithm

o

case 0 % Metropolis algorithm
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met mat (N1);

met mat (N2);

[e,m] = measurements();
case 1 % Wolff algorithm

wolff mat();

[e,m] = measurements wolff ();
case 2 % Heat-bath algorithm

heat mat (N1);

heat mat (N2);

[e,m] = measurements();
end
E (isweep) = -e;
M (isweep) = m/N;

%visualizer(S,L,Q);
end

57
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function [nn] = nnfinder per (L)
NNFINDER PER (L) finds the lattice locations of the nearest neighbors
for each node of the lattice

o o° oP

o\

L - the length of the lattice side

o©

o©

nn - each row of nn contains the location of the four nearest
neighbors of the node indicated by the row index
column 1 -> right
column 2 -> left
column 3 -> up
column 4 -> down

o® o® o° o o° o°

o\°

periodic boundary conditions assumed

N = L*L;
XNN = 1;
YNN = L;
nn = zeros(N,4);

for i=1:N,
if mod(i,L)==0,
nright = i+XNN-L;
else
nright = i+XNN;
end

if mod((i-1),L)==0,
nleft = i-XNN+L;
else
nleft = i-XNN;
end

nup = 1-YNN;
if nup<=0,

nup = nup+N;
end

ndown = 1+YNN;
if ndown>N;

ndown = ndown-N;
end

nn(i,:) = [nright,nleft,nup,ndown];
end
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function [nl,n2] = splitter (L)

SPLITTER(L) Splits our lattice into two sets of nodes, in such way
that the nearest neighbors for the nodes in one of the sets are all
contained in the other one. Periotic boundary conditions assumed

oC o o oe

o©

nl contains the lattice locations of the first set
n2 contains the lattice locations of the second set

o oP

o\

L is the length of the lattice side
L must be even for this function to work

o\

1

nl = zeros(L/2,1);
for i=1:1,

if mod (i, 2)~=0,

o°
o©
o}

nl((1:L/2)+(1-1)*(L/2)) = (1l:2:(L-1))+(i-1)*L;
else
nl ((1:L/2)+(1i-1)*(L/2)) = (2:2:L)+(i-1)*L;
end
end
%% n2

n2 = zeros(L/2,1);
for i=1:1,
if mod (i, 2)==0,
n2 ((1:L/2)+(1-1)*(L/2)) = (1:2:(L-1))+(1i-1)*L;
else
n2 ((1:L/2)+(1-1)*(L/2)) = (2:2:L)+(i-1)*L;
end
end



60 Mapaotnuoa A’ — Kwdikag YAortoinoncg

function [] = met mat (n)

MET MAT () implements a Metropolis algorithm sweep on the lattice.
What is different in this implementation is the way it accesses the
lattice nodes If our square lattice has an even side length, it can
be divided in to 2 separate groups with one containing the nearest
neighbors of the other. And because each change of spin value only
depends on the spin value of the nearest neighbors, we can change
the spins of either of the groups all "at once" (what is actually
happening here is using matrix notation for the commands, which
works much better in the MATLAB environment furthermore it is easier
to parallelize the execution on multiple processing units). Compared
to the naive implementation of the same algorithm, we have more
actions taking place per run. But the gain in processing time 1is
still considerable.

o° o0 0 O O° O° A° A° A o A o° o

o\

global O N PROB S ALLSTATES NN

%% Recover the spin values of the current state of the lattice
oldstate = S(n);
newstate = zeros(N/2,1);

%% Find new spin values, different from the initial ones
for k = 1:(N/2),
avalstates = find (ALLSTATES-oldstate (k));
newstate (k) = avalstates(randi (Q-1,1,1));
end

o°
o°

Calculate the energy difference locally resulting after a change in
the spin values from the initial state to the candidate new one

o°

Ei = sum((S(NN(n, :))==[oldstate,oldstate,oldstate,oldstate]),2);
Ef = sum((S(NN(n, :))==[newstate,newstate, newstate, newstate]), 2);
delta = -(Ef-Ei);

%% Create a logical array containing information concerning the

% acceptance of the candidate new spin states in accordance with the
% Metropolis algorithm

accept = (delta<=0) | (rand(N/2,1)<PROB(delta+5)):;

%% Pass the new spin values to the latice
nl = nonzeros(n.*accept);

1 = nonzeros (newstate.*accept);

(nnl)=s1;

o]

S
S



A2 Aokwn2 61

function [e,m] = wolff mat ()

WOLFF MAT () implements a Wolff algorithm sweep on the lattice. It
works with global variables as parameters, so no I/0 parameters
needed.

Here I used matrix notation to increase the efficiency of the
implementation. Although the gain in processing time isn't great,
the code is can profit from some form of parallelization. The stack
structure was removed and in its place we use a variable size array
to store the "under-consideration" spins which we process at the
same time.

o0 o0 o0 o° A° o° A° o° oP

oo

o° \Q

lobal S N Q ALLSTATES NN PADD
% Choose a spin at random from the lattice to serve as the seed spin
current = randi(N,1);

%% Find a diffent new spin state
oldstate = S(current);
avalspins = find (ALLSTATES-oldstate);
newstate = avalspins(randi (Q-1,1));
%% Evolve the cluster, while changing the spins to the new value
% the current variable holds the location(s) of the spin(s) to be
% considered for addition in the cluster
S (current) = newstate;
while size (current,l)>=1,

temp = nonzeros ((S(NN(current, :))==oldstate) .*

(rand(size (current,1),4)<PADD) .*NN(current, :));

S (temp) = newstate;

current temp;
end
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function [] = heat mat (n)

HEAT MAT () implements a Heat-bath algorithm sweep on the lattice.
What is different in this implementation is the way it accesses the
lattice nodes. If our square lattice has an even side length, it can
be divided in to 2separate groups with one containing the nearest
neighbors of the other. And because each change of spin value only
depends on the spin value of the nearest neighbors, we can change
the spins of either of the groups all "at once" (what is actually
happening here is using matrix notation for the commands, which
works much better in the MATLAB environment furthermore it is easier
to parallelize the execution on multiple processing units). Compared
to the naive implementation of the same algorithm, we have more
actions taking place per run. But the gain in processing time 1is
still considerable.

o° o0 0 O O° O° A° A° A o A o° o

o

lobal N Q S NN PROB ALLSTATES
% find the spins of the nn of the current node group
nns = S(NN(n,:));

o Q

%% calculate the number of different nn states

gnn - l:right, 2:left, 3:up, 4:down
z12 = nns(:,1l)==nns(:,2);

z34 = nns(:,3)==nns(:,4);

z13 = nns(:,1l)==nns(:,3);

z23 = nns(:,3)==nns(:,2);

z24 = nns(:,2)==nns(:,4);

z14 = nns(:,4)==nns(:,1);

nnz = ones (N/2,4);

nnz = nnz + [(z12+z13+z14), (z12+z23+z24), (z34+2z13+223), (z34+z24+2z14)];

% The number of different states found in the nn

states = ((nnz(:,3)+nnz(:,4)).*nnz(:,1) .*nnz(:,2) +
(nnz (:,1)+nnz(:,2))
.*nnz(:,3).*nnz(:,4))./(nnz(:,1).*nnz(:,2).*nnz(:,3) .*nnz (:,4));

o\°

% calculate the weights for moves which set the spin equal to one of
% 1ts nearest neighbors

nnb = [PROB(nnz(:,1))./nnz(:,1) , PROB(nnz(:,2))./nnz(:,2) ,

PROB (nnz(:,3)) ./nnz(:,3) , PROB(nnz(:,4))./nnz(:,4)];

%% choose the new state for the spin using the heat-bath algorithm
summ = sum(nnb,?2);

rn = (summ+double (Q)-states);

randno = rand(N/2,1);

o\
o\°

find which state this corresponds to
% check first to see of it's one of the states which is aligned with
a nn spin

o\°

o

testval = rn.*randno;

weightsval = nnb(:,1);

tright = testval<weightsval;
ntright = ~tright;

logicarr = nonzeros (n.*tright);
S(logicarr) = S(NN(logicarr,1));

weightsval = weightsval + nnb(:,2);

tleft = testval<weightsval;

ntleft = ntright .* ~tleft;

logicarr = nonzeros(n .* tleft .* ntright);
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S(logicarr) = S(NN(logicarr,2));

weightsval = weightsval + nnb(:,3);

tup = testval<weightsval;

ntup = ntleft .* ~tup;

logicarr = nonzeros(n .* tup .* ntleft);
S(logicarr) = S(NN(logicarr,3));

weightsval = weightsval + nnb(:,4);
tdown = testval<weightsval;

ntdown = ntup .* ~tdown;

logicarr = nonzeros(n .* tdown .* ntup);
S(logicarr) = S(NN(logicarr,4));

%% if not choose a new value from the non-aligned ones
logicarr = find(ntdown) ;

% here I am requesting the needed variables only for the spins that
% didn't change during the first leg of the algorithm

nnsremain = nns(logicarr, :);

rnremain = rn(logicarr);

weightsremain = weightsval (logicarr);

randremain = randno (logicarr);

statesremain = states(logicarr);

nremain = n(logicarr);

o\°

here I am renormalizing the remainder of the probability to be used
in the following spin state selection process

a new random number could have been used, but I do this to remain
thorough

bb = ceil (((l-randremain) ./ (l-weightsremain./rnremain)) .*
(double (Q) -statesremain)) ;

o\° oo

o©

%% apply the new values to the lattice
for ii=1l:length (bb),
gs = nonzeros (nonzeros (nonzeros (nonzeros (ALLSTATES-
nnsremain(ii, 1))
+nnsremain (ii, 1) -nnsremain (ii, 2))+nnsremain(ii, 2)
-nnsremain(ii, 3))+nnsremain (ii, 3) -
nnsremain(ii, 4))+nnsremain (ii, 4);
S(nremain(ii)) = gs(bb(ii));
end
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function [e,m] = measurements ()

MEASUREMENT () Calculates the energy and magnetism of the current
instance of our lattice. It uses the global variables as parameters,
SO no input parameters needed

o o° oP

o\

lobal S Q N NN N1
% Energy

only one of the 2 sets of nodes has to be accounted for
e = sum(sum((S(NN(N1,:))==[S(N1),S(N1),S(N1),S(N1)]),2));

o° o Q

%% Magnetism
[~,Nmax]=mode (single (S)) ;
m=Nmax-floor ( (N-Nmax) / (Q-1)) ;
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function [e,m] = measurements wolff ()

MEASUREMENT () Calculates the energy and magnetism of the current
instance of our lattice. It uses the global variables as parameters,
SO no input parameters needed

o o° oP

o

global S Q N NN N1

%% Energy

% only one of the 2 sets of nodes has to be accounted for

e = sum(sum((S(NN(N1,:))==[S(N1)',S(N1)',S(N1)',S(N1)"']),2));

%% Magnetism
[~,Nmax]=mode (single (S)) ;
m=Nmax-floor ( (N-Nmax) / (Q-1)) ;
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function [] = visualizer(s,L,q)
VISUALIZER(s,L,q) creates a JPEG image file with a visualization of
the 2-D Potts model lattice instance provided in the input

oC o o oe

o
Q B ow
|

- 2-D Potts model lattice instance

the lattice side length

- the number of different spin states (with the default
colormap it can support up to 64 different spin states)

o oP

o\°

global IMGCOUNT

clrmap = length(get(gcf, 'Colormap')); % default = 64
lat = figure;

image (reshape (s, L, L) *clrmap/q, 'ChataMapping', 'direct") ;
axis off

axis image

print (lat, '-r600', '-djpeg',int2str (IMGCOUNT)) ;

IMGCOUNT = IMGCOUNT + 1;
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function result = jack(indata,binno)

JACK (INDATA,BINNO) calculates the expectation value and the standard
deviation of a given quantity together with their statistical
errors, using the Jackknife method

oC o o oe

o©

INDATA - a set of values of the quantity under consideration, from
which the expected value and the standard deviation will be
extracted

BINNO - the number of bins to be used by the method

o® o o o°

o©

ndat=size (indata,l);
O=zeros (binno, 1) ;
Chi=zeros (binno, 1) ;

binw=floor (ndat/binno) ;

xdat=binno*binw;

X=reshape (indata (ndat-xdat+1l:ndat),binw,binno);
div=xdat-binw;

% Compute averages

for i=1:binno,

% O(i)=(sum(X)-X(i))/div;
temp=[X(l:binw,1:i-1),X(l:binw,i+l:end)];
O (i)=sum(sum(temp))/div;
Chi (i) =sum (sum( (temp-0(i)) ."2)) /div;

end

avO=mean (0O) ;

avChi=mean (Chi) ;

% Compute errors
erO=sqgrt (sum( (0-avO0) ."2));
erChi=sqgrt (sum((Chi-avChi) ."2));

result = [av0O,er0,avChi,erChi];
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A.3 AokwA 3

To peyaAutepo pepPog Tou K®OLKA IIOU XPNOLHOIOLELTAL KATA TNV TPLTH SOKLUI)
elval IIavopolOTUIOoS Pe aUTOV II0U XPNOLHIO0IIolelTal KAl Katd tnv deutepn.
[Tapaxdate mapabéte tig pebodoug mou £xouv Srapoporolnoet.

function [] = met mat(n)

MET MAT () implements a Metropolis algorithm sweep on the lattice.
What is different in this implementation is the way it accesses the
lattice nodes If our square lattice has an even side length, it can
be divided in to 2 separate groups with one containing the nearest
neighbors of the other. And because each change of spin value only
depends on the spin value of the nearest neighbors, we can change
the spins of either of the groups all "at once" (what is actually
happening here is using matrix notation for the commands, which
works much better in the MATLAB environment furthermore it is easier
to parallelize the execution on multiple processing units). Compared
to the naive implementation of the same algorithm, we have more
actions taking place per run. But the gain in processing time is
still considerable.

oC o o0 O A° O° A° A° A O O° o° o

o

°

global O N PROB S NN

%% Recover the spin values of the current state of the lattice
oldstate = S(n);
newstate = randi(Q,N/2,1);

%% Find new spin values, different from the initial ones
newstate = abs (newstate-((oldstate==newstate) *double (Q+1)))

oo
oo

Calculate the energy difference locally resulting after a change in
the spin values from the initial state to the candidate new one

oo

Ei = sum((S(NN(n, :))==[oldstate,oldstate,oldstate,oldstate]),?2);
Ef = sum((S(NN(n, :))==[newstate,newstate,newstate, newstate]),2);
delta = -(Ef-Ei);

%% Create a logical array containing information concerning the

% acceptance of the candidate new spin states in accordance with the
% Metropolis algorithm

accept = (delta<=0) | (rand(N/2,1)<PROB(delta+5));

%% Pass the new spin values to the lattice

nnl = nonzeros (n.*accept):
sl = nonzeros (newstate.*accept);
S (nnl)=sl;
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function [] = heat mat (n)

HEAT MAT () implements a Heat-bath algorithm sweep on the lattice.
What is different in this implementation is the way it accesses the
lattice nodes. If our square lattice has an even side length, it can
be divided in to 2 separate groups with one containing the nearest
neighbors of the other. And because each change of spin value only
depends on the spin value of the nearest neighbors, we can change
the spins of either of the groups all "at once" (what is actually
happening here is using matrix notation for the commands, which
works much better in the MATLAB environment furthermore it is easier
to parallelize the execution on multiple processing units). Compared
to the naive implementation of the same algorithm, we have more
actions taking place per run. But the gain in processing time 1is
still considerable.

o° 00 A0 O O° O° O A° A o A o° o°

o

global N Q S NN PROB
%% find the spins of the nn of the current node group
nns = S(NN(n,:)); % the spins of the nn of the current node group

%% calculate the number of different nn states

gnn - l:right, 2:left, 3:up, 4:down
z12 = nns(:,1l)==nns(:,2);

z34 = nns(:,3)==nns(:,4);

z13 = nns(:,1l)==nns(:,3);

z23 = nns(:,3)==nns(:,2);

z24 = nns(:,2)==nns(:,4);

z14 = nns(:,4)==nns(:,1);

nnz = ones (N/2,4);

nnz = nnz + [(z12+z13+z14), (z12+z23+z24), (z34+2z13+223), (z34+z24+z14) ];

% The number of different states found in the nn

states = ((nnz(:,3)+nnz(:,4)).*nnz(:,1).*nnz(:,2) +
(nnz (:,1)+nnz(:,2))
.*nnz(:,3).*nnz(:,4))./(nnz(:,1) .*nnz(:,2) .*nnz(:,3) .*nnz (:,4));

o°

% calculate the weights for moves which set the spin equal to one of
its nearest neighbors

nnb = [PROB(nnz(:,1))./nnz(:,1) , PROB(nnz(:,2))./nnz(:,2) ,

PROB (nnz (:,3)) ./nnz(:,3) , PROB(nnz(:,4))./nnz(:,4)];

o°

%% choose the new state for the spin using the heat-bath algorithm
summ = sum(nnb,?2);

rn = (summ+double (Q)-states);

randno = rand(N/2,1);

o\°

% find which state this corresponds to
% check first to see of it's one of the states which is aligned with
a nn spin

o\°

o\

testval = rn.*randno;

weightsval = nnb(:,1);

tright = testval<weightsval;
ntright = ~tright;

logicarr = nonzeros (n.*tright);
S(logicarr) = S(NN(logicarr,1));

weightsval = weightsval + nnb(:,2);

tleft = testval<weightsval;

ntleft = ntright .* ~tleft;

logicarr = nonzeros(n .* tleft .* ntright);
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S(logicarr) = S(NN(logicarr,2));

weightsval = weightsval + nnb(:,3);

tup = testval<weightsval;

ntup = ntleft .* ~tup;

logicarr = nonzeros(n .* tup .* ntleft);
S(logicarr) = S(NN(logicarr,3));

weightsval = weightsval + nnb(:,4);
tdown = testval<weightsval;

ntdown = ntup .* ~tdown;

logicarr = nonzeros(n .* tdown .* ntup);
S(logicarr) = S(NN(logicarr,4));

%% if not choose a new value from the non-aligned ones
logicarr = find(ntdown) ;

% here I am requesting the needed variables only for the spins that
% didn't change during the first leg of the algorithm

nnsremain = nns(logicarr, :);

rnremain = rn(logicarr);

weightsremain = weightsval (logicarr);

randremain = randno (logicarr);

statesremain = states(logicarr);

nremain = n(logicarr);

o\°

here I am renormalizing the remainder of the probability to be used
in the following spin state selection process

a new random number could have been used, but I do this to maintain
thoroughness

bb = ceil (((l-randremain) ./ (l-weightsremain./rnremain)) .*
(double (Q) -statesremain)) ;

o° oo

o

%% apply the new values to the lattice
avalstates = repmat(l:Q, length(bb),1);

avalarray = logical ((repmat (nnsremain(:,1),1,Q)==avalstates)+
(repmat (nnsremain(:,2),1,0)==avalstates) +
(repmat (nnsremain(:,3),1,0)==avalstates) +
(repmat (nnsremain(:,4),1,Q)==avalstates));

avalstates (avalarray)=0;

avalstates = sort (avalstates, 2, 'descend');

indices_array = sub2ind(size(avalstates), l:length(bb), bb")';

S(nremain) = avalstates(indices array);
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